

# МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

	ВѢЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.
за годъ	3 р. 50 к.	4 р. 2½ к.
за полгода	2 р.	2 р. 50 к.
за три мѣс. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 15 к.
— 1 мѣс.	40 к.	48 к.

**ВЫХОДЯТЪ**

ПО  
**ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.**

**ЗА НАПЕЧАТАНИЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ**

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ:

за одинъ разъ	10 к.
— два раза	— 18 к.
— три раза	— 24 к.

отдѣльные №№ М. Е. В. продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ, въ приходѣ Изположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербурѣ, у Кораблева и Сирикова.

**СОДЕРЖАНІЕ.**

Москва, 25-го октября.

**I. ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.** Указы Святѣйшаго Синода: Объ оказаніи пособій на содержаніе православныхъ церквей въ Сиріи. Объ открытіи повсемѣстной въ имперіи подписки на построеніе православнаго храма въ Брюсселѣ. О разрѣшеніи продать участокъ церковной земли. О раздѣлѣ между причтомъ дровъ и денегъ, получаемыхъ къ отопленію.

Благословеніе Святѣйшаго Синода.

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.** Отъ ректора Московской духовной семинаріи.

Распоряженія и дѣйствія общественныхъ учрежденій. Отъ совѣта общества любителей духовнаго просвѣщенія.

**II. ВОСКРЕСЕНІЯ БЕСѢДЫ.** Бесѣда тридцать девятая въ недѣлю двадцать третью по Пятидесятницѣ.

Архіерейскія служенія. Торжество православія. Пятая годовщина братства святителя Николая. Бесѣды приходскаго священника. Открытіе особыхъ палатъ для престарѣлыхъ и малолѣтнихъ при мѣщанской богадѣльнѣ. Благотворительныя дѣтскія пріюты. Путешествіе преосвященнаго Игнатія, епископа Можайскаго викарія Московскаго, въ Коломенскій уѣздъ. Обзорніе оффиціальнаго отдѣла епархіальныхъ вѣдомостей.

Объявленіе. Опечатки.

**Москва, 25-го октября.**

Новая реформа касательно духовенства, между прочимъ, состоитъ въ томъ чтобы на вакансіи псаломщиковъ, возводились лица изъ окончившихъ курсъ въ семинаріяхъ. Эти псаломщики—будущіе кандидаты на священство. Прослуживъ нѣсколько времени въ означенномъ званіи, каждый изъ нихъ имѣетъ право на занятіе священно-служительскаго мѣста.

Всякому знакомому съ общою и русскою церковною исторіею, извѣстно, что въ существѣ своемъ постановленіе о поставленіи въ священнической санъ лицъ, прошедшихъ предварительно причетническую должность, есть древнее и существовало неизмѣнно, по крайней мѣрѣ въ нашемъ отечествѣ, до начала, а индѣ и до второй четверти текущаго столѣтія. Въ древности же и такіе знаменитые іерархи, какъ Василій Великій, Іоаннъ-Златоустъ, Аванасій, Григорій Богословъ, у насъ на Руси Никоиъ патриархъ и многіе другіе святители, не бывшіе первоначально въ монашескомъ званіи, начинали свое служеніе въ клирѣ со степени чтеца, пѣвца и т. д. Поставленіе на должность чтеца съ самой глубокой древности было условіемъ для полученія *высшихъ степеней* въ клирѣ. Мы не говоримъ о важности предварительной службы въ должности церковно-служителя какъ для самихъ псаломщиковъ, непосредственныхъ и ближайшихъ кандидатовъ на священство, такъ и для приходскихъ общинъ, которыя въ псаломщикахъ имѣютъ будущихъ пастырей церкви. Очевидно, что псаломщики, въ продолженіе

двухъ или трехъ лѣтъ своего временнаго служенія, обязанные постоянно находиться при священникѣ, могутъ ближе, основательнѣе ознакомиться съ полнымъ кругомъ будущихъ своихъ обязанностей; а приходскія общины, въ силу того, что мѣста псаломщиковъ по новой реформѣ занимаютъ лицами, получившими полное семинарское образованіе, могутъ надѣяться на болѣе стройное, отчетливое, благоговѣйное чтеніе и пѣніе въ приходскихъ храмахъ, чѣмъ то было доселѣ. Приготовленіе къ пастырскимъ обязанностямъ въ должности чтеца и пѣвца тѣмъ важнѣе и благодѣтельнѣе по отношенію къ настоящему времени, что очень нерѣдко, къ нашему сожалѣнію, встрѣчаются молодые сельскіе священно-служители, недостаточно знакомые съ церковною практикою, и невнятное, сбѣнное чтеніе, нестройное пѣніе во многихъ и многихъ нашихъ приходскихъ церквахъ, фактъ слишкомъ грустный и очевидный, чтобы много говорить о немъ.

Реформа по отношенію къ низшимъ церковно-служителямъ, безъ сомнѣнія, благодѣтельна; результаты ея, можемъ надѣяться, будутъ еще благотворнѣе въ будущемъ; но какъ смотритъ на нее наше молодое поколѣніе, будущіе пастыри церкви, имѣющіе чрезъ временное занятіе должности псаломщиковъ приготовиться къ высшему сану священно-служителя? Ихъ взгляды на дѣло тѣмъ важнѣе для насъ, что этимъ самымъ молодымъ людямъ выходитъ на долю занимать первыя открывающіяся мѣста псаломщиковъ, и своимъ образомъ дѣйствій возвыситъ общественное мнѣніе о низшихъ церковныхъ должностяхъ, къ сожалѣнію, не совсемъ благопріятное.

Въ одной изъ епархій, пришлось читать намъ какъ-то въ газетахъ, случилось что всѣ ученики, кончившіе семинарскій курсъ въ первомъ разрядѣ, иначе студентами, отказались отъ поступленія въ духовное званіе, на мѣста псаломщиковъ, и поступили кто въ университетъ, кто на свѣтскую службу. Явленіе это не представляетъ намъ особенно исключительнымъ въ настоящее время, когда дѣтямъ духовенства новою реформою предоставленъ свободный выходъ въ другія званія; но въ виду факта, заявленнаго газетами, не безынтересно знать, какими мотивами руководствовались молодые люди, при выборѣ своего званія. Не въ новой ли реформѣ, по которой прежде полученія сана священника, должно предварительно практически ознакомиться съ

должностью псаломщика? И если въ ней-то дѣйствительно прискорбень превратный взглядъ молодыхъ людей на дѣло, оттолкнувшій ихъ отъ служенія церкви, если они имѣли только къ тому призванію. Для нихъ, между прочимъ, могло казаться страшнымъ прохожденіе низшей церковной должности, хотя и временное, прежде полученія сана священства. Опасеніе быть можетъ въ нѣкоторой мѣрѣ и не безосновательное. Доселѣ низшія церковно-служительскія мѣста занимались болѣею частью лицами, не получившими полнаго семинарскаго, или даже и училищнаго образованія. Недостатокъ законченнаго образованія замѣтно неблагоприятно отражался въ отпращиваніи ими своихъ немаловажныхъ обязанностей, и имѣлъ замѣтное вліяніе на самый образъ жизни ихъ. Онъ же иногда служилъ причиною не надлежащихъ отношеній, какъ священниковъ, такъ и прихожанъ къ церковно-служителямъ. При недостаточности образованія большей части причетниковъ, при всегда безукоризненномъ образѣ жизни ихъ, терялось мало по малу должное къ нимъ уваженіе, забывалось не маловажное значеніе, занимаемое ими въ церковномъ клирѣ, и вотъ причетникъ, дьячекъ ли то, или пономарь, кромѣ чтенія и пѣнія на клиросѣ и различныхъ послугъ священнодѣйствующимъ въ алтарѣ, отпращивалъ въ нѣкоторыхъ епархіяхъ и другія еще низшія должности, какъ-то: отопленіе печей въ церкви, метеніе половъ, разсылку указовъ и т. п. Большая часть изъ нихъ, въ силу сказанныхъ неблагоприятныхъ условий, не имѣли въ домахъ прихожанъ входа туда, куда приглашались священникъ съ діакономъ, по окончаніи требы. Они должны были оставаться на это время или въ приходскихъ, или въ людскихъ наравнѣ съ прислугою.

Хотя обнародованныя въ прошедшемъ году постановленія объ обязанностяхъ священноцерковнослужителей, имѣющія основою своею древнія каноническія постановленія, освобождаютъ церковнослужителей отъ навязанныхъ имъ неблагоприятными историческими обстоятельствами низшихъ должностей, неотносящихся къ ихъ служенію и оставляютъ за ними только исполненіе при богослуженіи клироснаго чтенія и пѣнія, сопровожденіе настоятеля при посѣщеніи прихожанъ для исправленія духовныхъ требъ и писемоводство по церкви и приходу; но на практикѣ доселѣ церковнослужители, за рѣдкими исключеніями, обязы-

ваются и топить печи въ церквахъ, и мести полъ, и звонить на колокольнѣ, и разносить указы по благочиніямъ и т. под. Такъ въ „Калужскихъ Епарх. вѣд.“ мы встрѣчаемъ прошеніе, поданное мѣстному архіерею однимъ студентомъ семинаріи, поступившимъ на псаломщичью вакансію къ Московскому Николаевскому собору, въ которомъ онъ объявляетъ, что соборный пономарь поднялъ вопросъ о раздѣленіи съ нимъ обязанности церковнаго звона и другихъ низшихъ по церкви должностей, и причтъ соборный затрудняется въ разрѣшеніи этого вопроса. Консисторія опредѣлила и преосвященный утвердилъ, что на основаніи ст. 11 пункт. 4. Журнала Высочайше утвержденнаго присутствія, псаломщичи, какъ кандидаты священства должны быть свободны отъ низшихъ обязанностей прежнихъ причетниковъ, какъ-то звона, метенія церкви и подоб. Въ полученномъ нами отъ одного сельскаго причетника Московской епархіи письмѣ высказывается неудобство для церковно-служителей разносить указы по благочиніямъ, — дѣло, не относящееся къ ихъ прямымъ обязанностямъ. Вотъ что пишетъ причетникъ.

„Разноска по церквамъ различныхъ предписаній начальства, для исполненія и свѣдѣнія, въ каждомъ благочиніи, преимущественно въ уѣздѣ, исполняется причетниками — дьячками и пономарями каждой церкви по очереди, что и называется дежурствомъ. Дежурство это, продолжающееся отъ 1—2 недѣль, смотря по обычаю, заключаетъ въ себѣ кромѣ разноски по церквамъ указовъ и другихъ предписаній и свѣдѣній, еще и обязанность дежурнаго сходить въ городъ (иногда за 20 и болѣе верстъ) на почту, получить присланные на имя благочиннаго пакеты, доставить ихъ къ благочинному и потомъ уже отъ благочиннаго разносить для объявленія по церквамъ благочинія, которыхъ (церквей) бываетъ въ благочиніи отъ 10 и до 20... Такимъ образомъ церковно-служителямъ при полученіи ими 1/3 части дохода приходится еще отбывать не легкую для нихъ обязанность по дежурству. Не легкую, говорю, потому, что обходить напримѣръ 15 или болѣе сель благочинія, безъ всякаго за это вознагражденія и съ упущеніемъ хозяйства по дому, ни для кого не покажется пріятнымъ. Извѣстно, что въ селахъ причтъ имѣетъ землю, которая составляетъ для него большую поддержку въ его незавидномъ содержаніи. Но эту землю надо обработывать — пахать и обсеивать, или снимать съ нея покосъ; а тутъ приходитъ время дежурства, которое отвлечетъ человека отъ его занятій на недѣлю или на двѣ. И эту потерю въ хозяйствѣ сельскаго причетника ничто замѣнить не можетъ. Въ аренду же землю отдають, какъ извѣстно, не болѣе какъ одинъ изъ ста причтовъ; прочіе обрабатываютъ ее сами“.

При рѣшеніи вопроса въ Калужской епархіи объ обязанностяхъ псаломщича обращено вниманіе только на окончившихъ курсъ ученія; они освобождены отъ низшихъ должностей, прочіе же церковнослужители, дьячки, пономари, или исправляющіе должности псаломщичковъ изъ неокончившихъ курсъ семинарскаго ученія, обязываются къ исправленію низшихъ должностей, какъ будто оно на законномъ основаніи входило и

должно входить въ дѣло ихъ служенія. Согласно ли это съ древними каноническими постановленіями? Не есть ли это только слѣдствіе неблагоприятныхъ историческихъ условій, въ которыхъ до позднѣйшаго времени находилось *блгое* духовенство? Чтобы рѣшить этотъ вопросъ мы находимъ нужнымъ обратиться къ древнимъ церковнымъ постановленіямъ и на основаніи ихъ опредѣлить обязанности церковно-служителей въ первые четыре вѣка христіанства.

*Клиръ* — вотъ общее названіе всѣхъ духовныхъ въ первые вѣка христіанства. Въ составъ его, какъ показываютъ каноническія постановленія, входили всѣ вообще священно-и церковнослужители. Такъ напр. въ апостольскихъ правилахъ, принадлежащими клиру представляются: епископъ, пресвитеръ, діаконъ, иподіаконъ, чтець и пѣвецъ. Таковы правила 42 е 43 и 69-е; въ послѣднемъ изъ нихъ такъ говорится: „аще кто епископъ или пресвитеръ, или діаконъ, или иподіаконъ, или чтець, или пѣвецъ, не постанетъ“ — и проч. Въ другихъ правилахъ послѣ епископовъ, пресвитеровъ и діаконв упоминаются вообще прочіе причетники (Апост. пр. 2-е. Карѣ. соб. 34-е); изъ снесенія разныхъ подобныхъ каноническихъ правилъ видно, что подъ этими причетниками разумѣются именно иподіаконъ, чтець и пѣвецъ (прав. апост. 43.е и 26-е и проч.).

Кругъ обязанностей иподіаконв, чтецовъ, пѣвцовъ и иныхъ клириковъ опредѣлился самымъ названіемъ ихъ; иподіаконъ, какъ меньшіе діаконв, только прислуживали епископамъ во время священно-служенія, подавали имъ облаченіе и пр. Чтецы и пѣвцы, по святительскомъ посвященіи, участвовали въ совершеніи богослуженія, посредствомъ чтенія и пѣнія въ церквахъ.

Къ низшимъ служебнымъ чинамъ въ церкви, или причетникамъ въ послѣдствіи присоединены: *ostiarii*, или церковные придверники (въ III вѣкѣ), которые на Востоку были извѣстны подъ названіемъ: *парамонарь*; *экзорцеты*, или заклинатели, и *аколуы*, или прислужники епископа. *Пономарь* правильнѣе *парамонарь*, *παρρη* — при и *μονη* — обитель, при обители находящійся, служащій, *aedituus*, блюститель храма, или священныхъ въ храмѣ и другихъ вещей, (Халкид. соб. прав. 2. Никейск. 2. прав. 5). Обязанность его хранить въ алтарѣ и церкви находящуюся священную утварь. Сѣверныя двери алтаря иногда называются *пономарскими* потому, что вещи, за ними находящіяся и потребныя для служенія, какъ-то: уголья, вода, свѣчи вѣрялись храненію пономарей и проносились ими въ алтарь чрезъ эти двери.

Какъ чтецы и пѣвцы, такъ и парамонари, т. е. по общепотребительному выраженію — дьячки и пономари, получали въ древней церкви и нынѣ получаютъ одинаковое посвященіе, называемое хиротесією, совершаемое внѣ алтаря чрезъ простое возложеніе рукъ святительскихъ, которымъ выражается начальственное утвержденіе въ церковной должности съ молитвою и благословеніемъ, но безъ всякаго таинства, тогда какъ посвященіе въ высшія должности: епископа, пресвитера (священника) и діакона совершается въ алтарѣ и есть таинство; оно называется хиротонією. Въ чинѣ посвященія

церковнослужители онъ безотносительно къ званію чтеца и пѣвца, или парамонаря, называется *священосцемъ*. Вотъ какъ въ новой скрижали опредѣляются его обязанности: *Имъли быти священосецъ* (такъ говорится въ чинѣ посвященія) со времени своего посвященія, по повелѣнію діаконв, или іереевъ читаетъ передъ народомъ писаніе, то есть священныя словеса пророковъ и апостоловъ, стоя посреди храма, какъ и во время посвященія и съ непокрытой головой. Кромѣ того, входя въ алтарь, какъ служитель алтаря, онъ возжигаетъ свѣщи, подаетъ іерею огонь, предшествуетъ со свѣцею Святымъ дарамъ, подаетъ ему (іерею) просфоры, воду и теплоту; хранитъ въ чистотѣ принадлежности храма, отправляетъ и другія службы и предначинаетъ пѣніе божественныхъ пѣсней, то есть канонархастъ; вообще онъ есть служитель Божественныхъ дѣлъ во храмѣ, почему и долженъ исполнять свои обязанности съ благоговѣніемъ и знать, чему служить. (Нов. скрижаль, част. III, гл. 1. § 2 Сумеонъ Солунскій въ гл. 109).

Итакъ древнія церковныя постановленія ограничиваютъ служеніе причетниковъ алтаремъ и клиросомъ. Чтеніе и пѣніе въ церкви, хожденіе со свѣцею, приготовленіе потребныхъ вещей для богослуженія, наблюденіе за чистотою алтаря, служеніе священнику въ алтарѣ — вотъ существенныя и единственныя обязанности церковнослужителей. Все прочее возложенное на нихъ, не относится къ ихъ обязанностямъ. Да и практика соотвѣтствуетъ церковнымъ постановленіямъ, напр. на дьячка въ пѣкаторыхъ епархіяхъ, въ томъ числѣ въ Московской, возложенъ звонъ; но дьячокъ долженъ быть безотлучно на клиросѣ, пѣть и читать, когда же онъ найдетъ время звонить; для сего онъ долженъ оставить прямую свою обязанность чтенія и пѣнія. Въ пѣкоторыхъ епархіяхъ (напр. Владимірской) звонъ возложенъ на пономарей, но и у него есть прямая обязанность быть въ алтарѣ, готовить нужное для богослуженія, облачать священника, подавать ему нужное, готовить кадило, подавать просфоры, теплоту и т. под. Но при новой реформѣ совмѣщеніе низшихъ должностей — звона, метенія церковью, топки нечей, становится еще болѣе невозможнымъ дѣломъ, когда при большинствѣ церковью назначается настоятель съ однимъ псаломщикомъ. Но гдѣ и два псаломщика и тамъ встрѣтятся неудобства, потому что должность псаломщичковъ усложнилась, на ихъ долю отведено писмоводство, что лежало индѣ на діаконвхъ, гдѣ они были, индѣ на священникахъ, гдѣ діаконв не было. Сверхъ того новые псаломщичи, какъ готовящіеся къ священству, обязаны заниматься и проповѣданіемъ слова Божія, и это требуетъ подготовки, постоянныхъ занятій. На нихъ же во многихъ случаяхъ можетъ лежать обязанность учителя въ народной школѣ или помощника, когда священникъ занимается школою. Что это имѣетъ въ виду духовное правительство доказательство тому педагогическіе курсы при семинаріяхъ и воскресные классы.

Клиросъ для чтенія и пѣнія, алтарь — для различныхъ послугъ священнодѣйствующимъ — вотъ главное неизмѣнное мѣсто для

псаломщиковъ въ храмѣ; и съ клироса однимъ чтеніемъ и пѣніемъ церковныхъ пѣсней и молитвъ, онъ можетъ возвѣщать народу истины вѣры и правила жизни, а если къ тому еще по временамъ, по благословенію священника, онъ будетъ объяснять народу важнѣйшее и характеристическое изъ того, что ему чаще всего приходится читать или пѣть,—то какой завидный, благотворный плодъ можетъ принести положеніе приходскаго псаломщика? Въ виду сего, намъ кажется неизбѣжно необходимымъ, чтобы каждая приходская церковь для отправления низшихъ церковныхъ должностей имѣла трапезника, или сторожа. Для псаломщиковъ довольно уже и тѣхъ обязанностей, которыя указаны имъ церковными постановленіями, обязанностей несравненно высшихъ, чѣмъ напр. механическій трудъ метенія половъ и т. под.

Практика должна выяснитъ надлежащія отношенія священниковъ и прихожанъ къ приходскимъ псаломщикамъ. Безъ всякаго сомнѣнія, лица, получившія полное семинарское образованіе, будущіе кандидаты-священства, должны разсчитывать на лучшее, болѣе гуманное обращеніе съ ними со стороны священниковъ и прихожанъ, чѣмъ какимъ пользовались прежніе дьячки и пономари. Эти дружескія, скорѣе братскія, чѣмъ начальственныя, отношенія должны выражаться во всемъ обращеніи священниковъ и прихожанъ съ псаломщиками. На это псаломщики имѣютъ полное право и по одинаковому уровню своего образованія съ священниками, и потому что въ будущемъ, они ближайшіе преміники священниковъ и будущіе пастыри для прихожанъ. А если бы и нашлись, къ сожалѣнію, между священниками лица, не выяснившія себѣ своихъ отношеній къ новымъ псаломщикамъ, то такимъ можно напомнить слова Кипріяна, епископа карфагенскаго, изъ письма его, написаннаго къ клиру и народу карфагенскому, по поводу посвященія имъ въ чтецы Аврелія и Целестина, славныхъ и своимъ происхожденіемъ и своими доблестями. *„Впрочемъ знайте, писалъ святитель, что они только навремя чтецами... Мы предназначили имъ уже пресвитерское достоинство“*. (Пастыр. жизнь по воззрѣніямъ вселенской церкви, вып. 1 стр. 84.).

Псаломщикамъ, по новымъ постановленіямъ, дозволяется по желанію носить и свѣтское одѣяніе, безъ роценія волосъ (§11.8). Впрочемъ намъ кажется, что ряса была бы самою благоприличною для нихъ одеждою, какъ будущіи кандидаты на священство. Она мало отличала бы ихъ отъ священнослужителей—и давала бы имъ большее значеніе въ глазахъ прихожанъ. Въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ, псаломщики, даже получившіе низшее училищное образованіе, носятъ рясы. Отчего не дать этого отличія псаломщикамъ, получившимъ полное семинарское образованіе. Ряса и стихарь, по нашему мнѣнію, должны были бы быть постоянною, неизмѣнною принадлежностію псаломщиковъ,—послѣдняя одежда для церкви, а первая внѣ церкви.

Въ заключеніе нашихъ словъ мы выражаемъ надежду, что съ полнымъ разъясненіемъ немаловажнаго значенія въ церков-

номъ клирѣ псаломщиковъ, съ переменною отношеній къ нимъ священниковъ и прихожанъ на болѣе благоприятныя, чѣмъ существовали доселѣ, молодые люди, по окончаніи семинарскаго курса не станутъ чуждаться поступленія въ число церковнослужителей, если только чувствуютъ въ себѣ призваніе къ служенію церкви.

## Отдѣль первый.

### ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

#### Объ оказаніи пособія на содержаніе православныхъ церквей въ Сиріи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина сундальнаго оберъ-прокурора, отъ 8 мая 1870 года за № 5820-мъ, съ заключеніемъ хозяйственнаго управленія по предмету ходатайства настоятеля Бейрутской церкви, архимандрита Джибари и министерства иностранныхъ дѣлъ, объ оказаніи пособія на поддержаніе православныхъ церквей въ Сиріи. Приказали: Согласно съ заключеніемъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, предоставить господину исправляющему должность Сундальнаго оберъ-прокурора увѣдомить министерство иностранныхъ дѣлъ, что Святѣйшій Синодъ не находитъ средствъ оказать друго матеріальнаго пособія Сирійскимъ церквямъ, кромѣ предложенія епархіальнымъ преосвященнымъ о содѣйствіи къ усиленію существующаго и нынѣ сбора пожертвованій въ пользу Мельхитовъ, чрезъ объявленія о семъ въ епархіальныхъ газетахъ и при обзорѣ ими церквей; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, и дать знать всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ циркулярно, печатными указами. Сентября 6 дня 1870 года, № 51.

#### Объ открытіи повсемѣстной въ Имперіи подписки на построеніе православнаго храма въ Брюсселѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина исправляющаго должность сундальнаго оберъ-прокурора, отъ 5-го августа 1870 года, за № 3004, съ изъясненіемъ, что, по всеподданнѣйшему докладу, въ 3-й день августа 1870 года, Государь Императоръ Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода о разрѣшеніи на производствѣ повсемѣстнаго по Имперіи сбора пожертвованій въ теченіи двухъ лѣтъ, для построенія православнаго храма въ Брюсселѣ. И по справкѣ, приказали: объ изложенномъ Высочайшемъ соизволеніи дать знать, для свѣдѣнія и надлежащихъ распоряженій, Московской и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода конторамъ, всѣмъ преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ, настоятелямъ лавръ и ставропигіальныхъ монастырей и главнымъ священникамъ войскъ гвардіи и гренадеръ, арміи и флотовъ, печатными циркулярными указами, съ тѣмъ, чтобы имѣющія поступать отъ сбора пожертвованія пересылаемы бы-

ли, по мѣрѣ ихъ накопленія, въ хозяйственное управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Сентября 30 дня, 1870 года. № 54.

#### О разрѣшеніи продать участки церковной земли.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина исправляющаго должность сундальнаго оберъ-прокурора отъ 1-го минувшаго сентября за № 3332, о воспослѣдовавшемъ въ 23-й день августа по положенію комитета министровъ Высочайшемъ соизволеніи на продажу въ частное владѣніе принадлежащаго Московской Саввинской церкви участка земли, съ тѣмъ, чтобы таковая продажа произведена была съ публичнаго торга. И по справкѣ приказали: Дать знать объ этомъ указомъ вашему преосвященству для должнаго съ вашей стороны распоряженія, съ возвращеніемъ документовъ. Октября 2 дня 1870 года. № 2155.

#### О раздѣлѣ между причтами дровъ и денегъ получаемыхъ на отопленіе.

По дѣлу о раздѣлѣ между причтами Московской епархіи дровъ и денегъ, получаемыхъ на отопленіе, опредѣленіемъ епархіальнаго начальства, по принятіи во вниманіе справки и выписки изъ законовъ, 3 сего октября, положено: постановить правиломъ, чтобы члены причта, получающіе отопленіе дровами, дѣлили оныя между собою такъ: священникъ получалъ бы въ годъ двѣнадцать сажень однополѣнныхъ дровъ, діаконъ восемь и причетники по пяти; деньги же, получаемыя на отопленіе, въ общемъ количествѣ дѣлили такъ: священникъ получалъ бы три части, діаконъ двѣ и причетники по полуторы каждый.

#### Благословеніе Святѣйшаго Синода.

Въ іюль мѣсяцъ сего 1870 года, по представленію епархіальнаго начальства, удостоены благословенія Святѣйшаго Синода слѣдующія лица:

1) Московской Богоявленской, въ Елоховѣ, церкви протоіерей Василій Сахаровъ, священникъ Петръ Косминъ и староста Московскій купецъ Иванъ Комынинъ за возвышеніе свѣчной прибыли съ 1868 г. на 108 рублей.

2) Служащія при Московскомъ попечительствѣ о бѣдныхъ духовнаго званія, діаконы церквей въ г. Москвѣ: а) Космодамианской, въ старыхъ Панѣхъ, Китайскаго сорока, Митрофанъ Стрѣльцовъ, б) Рождественской въ дѣвичьемъ монастырѣ, Срѣтенскаго сорока, Александръ Горетовъ и в) Богородицерождественской, въ Столечникахъ, Никитскаго сорока, Николай Богдѣловъ за отлично усердное безмездное исполненіе—первымъ обязанностей письмоводителя съ 25 ноября 1864 года по 7-е ноября 1867 г.), а за тѣмъ секретаря; вторымъ обязанностей письмоводителя съ 1-го февраля 1860 года, а послѣднимъ таковыхъ же обязанностей съ 24 февраля 1868 года.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

## Отъ ректора Московской духовной семинаріи.

1-го ноября, въ день открытія Московской семинаріи, литургія въ Николаевской семинарской церкви имѣетъ быть совершенна Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Иннокентіемъ; по окончаніи Богослуженія предполагается собраніе, на которомъ будетъ прочитанъ, между прочимъ, отчетъ (въ извлеченіи) о состояніи семинаріи по учебной и нравственно-воспитательной частямъ за прошедшій 1869/70 годъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ДѢЙСТВІЯ  
ОБЩЕСТВЕННЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ.Отъ совѣта Общества любителей  
духовнаго просвѣщенія.

Члены общества и всѣ сочувствующіе дѣлу духовнаго просвѣщенія приглашаются въ экстраординарное засѣданіе, имѣющее быть сего 28-го октября, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной библіотеки—въ Высокопетровскомъ монастырѣ.

Предметы засѣданія: доклады объ изданіи въ 1871 году воскресныхъ бесѣдъ и чтеній въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія; о способахъ къ успѣшнѣйшему распространенію въ народѣ духовно-нравственныхъ сочиненій.

## Ошдль второй.

## ВОСКРЕСНЫЯ ВЕСѢДЫ.

Бесѣда тридцатъ девятая въ недѣлю двадцатъ третью по Пятдесятницѣ.

И моли Его (Исуса) весь народъ страны Гадаринскія отгнати отъ нихъ, яко страхомъ велимъ одержимы бѣху. (Лук. 8, 37.)

Исусъ Христосъ, проходя грады и веси и исцѣляя всякій недугъ и всякую язву въ людяхъ, срѣтаетъ въ предѣлахъ страны Гадаринской „человѣка одержимаго бѣсами съ давняго времени и въ одежду неодѣвавшагося и жившаго не въ домѣ, а въ гробахъ“ и Божественною своею силою повелѣваетъ „духу нечистому выйти изъ сего человѣка“. Покорствуя волѣ Всемогущаго, злые духи молятъ Его, „чтобы не повелѣлъ имъ итти въ бездну, но позволилъ имъ войти въ стадо свиное“; которое паслось недалеко на горѣ. По слову Спасителя, бѣсы вошли въ стадо свиное—и все стадо бросилось съ крутизны въ озеро и потонуло. Вотъ одно изъ многочисленныхъ чудесъ Исуса Христа, благодѣтельныхъ для человѣка! Но какое оно произвело дѣйствіе въ сердцахъ жителей Гадаринскихъ! Сожалѣніе о потерѣ собственности въ такомъ привело ихъ состояніе, что они просили Христа Спасителя удалиться изъ „предѣловъ страны ихъ“. „И просилъ Его весь народъ Гадаринской окрестности удалиться отъ нихъ“. Жители Гадаринскіе просятъ Исуса Христа удалиться отъ нихъ, забывая съ какою потерей, съ какимъ урономъ благъ временныхъ и вѣчныхъ соединено отсутствіе Его, и не пред-

ставляя себѣ, что тамъ, гдѣ нѣтъ Бога, нѣтъ жизни, нѣтъ спокойствія и блаженства. Горе тѣмъ, которые, подобно жителямъ Гадаринскимъ, любятъ міръ и все, что въ мірѣ, и просятъ Христа, дабы прешель отъ нихъ, поелику дорожатъ болѣе временнымъ, нежели вѣчнымъ. Горе и намъ, братіе, если мы, обольщенные то прелестями міра, то удовольствіями плоти, или сами удаляемся отъ Исуса Христа, или, подобно жителямъ Гадаринскимъ, молимъ Его отгнати отъ насъ. Въ соединеніи съ Исусомъ Христомъ состоитъ верховное добро и блаженство, въ удаленіи отъ Него—смерть и мученіе.

Чада плоти и крови не суть сыны Царствія Небеснаго, не суть сыны Божіи, не суть рабы Его. „Сынъ славить отца своего и рабъ господина своего убится.“ (Мал. 1, 6). Но кто повѣритъ, чтобы исполняющій волю плоти, увлекающійся мірскими удовольствіями, могъ исполнять волю Отца Небеснаго, повелѣвающаго умерщвлять плоть свою со страстьми и похотьми? Онъ не славить Сына Божія, потому что святить и прославлять имя Сына Божія есть исполнять волю Его благу и совершенную;—есть любить Его. Но возможно ли совмѣстить несо- вмѣстимое? Возможно ли любовь къ міру и плоти соединить съ любовью Божіею? „Что общаго у свѣта со тьмою?“ (2 Кор. 6, 14). „Никто не можетъ служить двумъ господамъ, ибо или одного онъ будетъ ненавидѣть, а другаго любить, или одному станетъ усердствовать, а о другомъ нерадѣть. Не можете служить Богу и мамонѣ (Матѣ. 6, 24).

Исусъ Христосъ говоритъ ко всѣмъ, желающимъ соединиться съ Нимъ: „если кто хочетъ итти за Мною, отвергнись себя и возьми крестъ свой и слѣдуй за Мною (Лук. 9, 23). Но человѣкъ плотскій—человѣкъ ветхій, приобыкшій тлѣть въ похотяхъ прелестныхъ (Еф. 4, 23), не престаеетъ утучнять плоть свою, не престаеетъ все дѣлать въ угожденіе ей; для него страннымъ и непонятнымъ кажется „отложить прежній образъ ума своего и облечься въ новаго человѣка, созданнаго по Богу въ праведности и святости истины“ (—24.) Онъ лучше хочетъ угодить плоти, нежели взять крестъ, отвергнуться себя самого и итти во слѣдъ Исуса Христа. Ищущій Исуса Христа долженъ искать Его не въ нѣдрахъ обилія и богатства, приумноженнаго неправдами, не въ чинахъ и достоинствахъ, получаемыхъ происками и коварствомъ, не въ похотяхъ плоти и крови, но въ самомъ себѣ, въ раскрытіи предъ Нимъ своей совѣсти, въ самоотверженіи и самоосужденіи, въ крѣпкомъ и твердомъ упованіи на заслуги Его. Тамъ слышится гласъ Его, тамъ Онъ любитъ бесѣдовать.

Плакалъ Исусъ Христосъ при возрѣніи на Иерусалимскій храмъ, имѣющій чрезъ нѣсколько лѣтъ разрушиться. Плачетъ Онъ и нынѣ надъ каждою душою, раболѣпствующею міру, плоти и диаволу, и какъ милосердый и сердобольный отецъ, ждетъ ея обращенія! Онъ

стоитъ при дверяхъ сердца каждаго и стучитъ, но надобно слышать гласъ Его, надобно отворить дверь (Апок. 3, 20.) сердца для вшествія Его; и тогда Онъ внидетъ въ него и обитель въ немъ сотворитъ.

Душа вѣрующая, осѣненная благодатнымъ присутствіемъ Богочеловѣка, приближается къ нему по степенямъ вѣры и возраста въ мѣру возраста духовнаго, соединяется съ Нимъ,—ибо вѣра оплодотворяетъ бесплодную пустыню сердца ея, оправдываетъ ее, освящаетъ и содѣлываетъ изъ нечистаго сосуда сосудомъ чистымъ.

Христіане! въ соединеніи съ Исусомъ Христомъ состоитъ верховное добро и верховное блаженство, въ удаленіи отъ Него смерть и мученіе. Но соединиться съ Исусомъ Христомъ невозможно безъ Его содѣйствія. Съ нашей стороны необходимы вѣра и добрая дѣла, но какъ и вѣра есть даръ Божій, то отверземъ двери сердца нашего для принятія вѣры и, воодушевляемые ею подъ знаменіемъ креста, потечемъ въ слѣдъ Исуса, и на пути крестнаго самоотверженія оставимъ все, распнемъ плоть со страстьми и похотьми и тогда удостоимся блаженной участи въ будущей жизни. Аминь.

## Архіерейскія служенія.

Октября 18-го, недѣля 20-я по пятидесятницѣ.

1) Въ церкви св. Николая Явленнаго, на Арбатской улицѣ, Божественную литургію совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Иннокентій митрополитъ Московскій и Коломенскій.—Въ воскресенье около 12-го октября ежегодно въ сей церкви совершается архіерейское служеніе въ воспоминаніе основанія братства Святителя Николая, имѣющаго цѣлью вспоможеніе бѣднымъ ученикамъ духовныхъ училищъ. Проповѣдь говорилъ Казанскій, что у Калужскихъ воротъ протоіерей Алексѣй Ключаревъ.

2) На Саввинскомъ подворьѣ—въ храмѣ преподобнаго Саввы Звенигородскаго—литургію совершалъ преосвященный Леонидъ епископъ Дмитровскій.

3) Въ Высокопетровскомъ монастырѣ—въ храмѣ преподобнаго Сергія чудотворца—литургію совершалъ преосвященный Игнатій, епископъ Можайскій. Здѣсь студентъ Виѣанской семинаріи Иванъ Богодѣловъ рукоположенъ былъ во диакона, а на члена попечительства о бѣдныхъ духовныхъ священника Крестовоздвиженской церкви, что на Вражкѣ, возложенъ на бедренникъ.

## Архіерейскія служенія заупокойныя.

Октябрь 7-й день—наканунъ дня рожденія Почившаго въ Бозѣ Цесаревича, Великаго Князя Николая Александровича, въ кафедральномъ Архангельскомъ соборѣ панихиду и литургію совершалъ преосвященнѣйшій митрополитъ Кириллъ (изъ Антіохійской патріаршей области) въ присутствіи г. генераль-губернатора, чиновъ военныхъ и гражданскихъ.

Октябрь 9-го дня. Въ Успенскомъ соборѣ о упокоеніи святѣйшаго патріарха Фи-

ларета и всѣхъ патріарховъ Московскихъ погребенныхъ въ Успенскомъ соборѣ, панихиду совершалъ преосвященнѣйшій митрополитъ Кириллъ. (Единственная панихида въ году совершаемая въ Успенскомъ соборѣ архіерейскимъ служеніемъ).

Октября 20 го дня—день кончины Благочестивѣйшей Императрицы Александры Ѳеодоровны—въ кафедральномъ Чудовъ монастырѣ панихиду и литургію совершалъ преосвященный Игнатій епископъ Можайскій,—въ присутствіи Его Императорскаго Высочества принца Петра Георгіевича Ольденбургскаго, генераль-губернатора князя Владиміра Андреевича Долгорукова, почетнаго опекуна князя Николая Ивановича Трубецкаго и прочихъ начальствующихъ въ Москвѣ военныхъ и гражданскихъ.—На панихидѣ были 7 архимандритовъ и два соборные протоіерея и іеромонахи Чудова монастыря; на литургіи было совершено посвященіе діакона къ Воскресенской, что въ вѣрности, церкви въ городѣ Коломну.

### Рукоположеніе о. Пафнутія во іеромонахи.

Сего Октября 22 дня, въ Петровскомъ монастырѣ, преосвященнымъ Игнатіемъ, епископомъ Можайскимъ рукоположенъ во іеромонаха іеродіаконъ Чудова монастыря о. Пафнутій бывший въ расколѣ епископомъ Коломенскимъ). По окончаніи литургіи преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ совершено было молебствіе предъ иконою Божіей Матери въ сослуженіи новорукположеннаго іеромонаха и о. Павла (именуемаго прусскимъ), игумена Никольскаго, въ Преображенскомъ, монастыря. Послѣдній нарочито пришелъ раздѣлить духовную радость своего собрата и стараго друга. Радостно привѣтствуемъ и мы достоуважаемаго о. Пафнутія съ благодатію священника.

### Торжество православія.

Католичество признало въ настоящее время догматъ непогрѣшимости папы, епископа Римскаго, получившаго нѣкогда (въ 755 году по Р. Х.) отъ короля французскаго въ даръ свои свѣтскія владѣнія въ Италіи и сдѣлавшагося чрезъ это епископомъ-государемъ.

Съ новымъ догматомъ соединилось паденіе свѣтской власти папы и отчужденіе отъ католической паствы многихъ ея искреннихъ приверженцевъ.

Зданіе папскаго могущества, построенное вѣками при неимовѣрныхъ усиліяхъ, при содѣйствіи меча и огня, вдругъ рушилось, и въ то самое время, когда оно было увѣнчано, по волѣ папы Пія IX, соборомъ, объявившимъ папскую непогрѣшимость. Не видѣнъ ли во всемъ этомъ промыслъ Божій! Еще въ 15-мъ вѣкѣ составила грозная оппозиція папскому ученію и передовая страна тогдашняго міра—славянская, родная для насъ Чехія (нынѣшняя Богемія) выставила защитника вѣчныхъ истинъ первобытнаго христіанскаго общества: причастія подъ обоими видами, и др. Чехія уже въ старину пользовалась такимъ причаще-

ніемъ изъ рукъ греческихъ священниковъ, первыхъ насадителей христіанскаго ученія въ этой славянской странѣ. Гуссъ, этотъ передовой боецъ за православіе въ Чехіи, палъ въ борьбѣ съ папою, палъ и ученикъ его Іеронимъ, посѣтившій нашъ православный край. Съ теченіемъ времени отдѣлились отъ папы обширнѣйшія части англійской, нѣмецкой и французской народностей подъ влияніемъ такихъ вліятельныхъ и ученыхъ лицъ, какими были Виклефъ въ Англии, Лютеръ въ Германіи, Кальвинъ и Цвингли во Франціи и Швейцаріи. Полились потоки крови, такъ какъ съ религіею соединилась политика, и міръ католическій расшатался въ своемъ основаніи.

Послѣдствіемъ такихъ споровъ и войнъ, носящихъ во всеобщей исторіи названіе реформаций, было вообще охлажденіе къ истинной религіи, появленіе чисто внѣшнихъ теорій: іезуитовъ и другихъ учений или орденовъ, желавшихъ поддержать величіе средневѣковаго папства.

Образованіе, этотъ свѣтильникъ и проводникъ вѣчныхъ, непреложныхъ истинъ, совершенно поколебало ложное пониманіе христіанства на Западѣ и открыло глаза на истинное апостольское ученіе, сохраняющееся въ восточной православной церкви. Отшатнулись отъ папы разнородные приверженцы католическаго ученія и укрылись въ лоно православія.

Куда же ближе всего удалиться, чтобы сохранить и то прекрасное, что коренится въ католичествѣ, и устранить тѣ злоупотребленія и излишества, которыя наслоены временемъ въ его ученіи?

Къ числу такихъ истинно сознательныхъ переходовъ въ православіе нужно отнести присоединеніе къ нему 1-го октября въ Александровской Лаврѣ 13 римско-католиковъ чеховъ<sup>1)</sup>.

Обрядъ совершился въ духѣ первоначальной церкви. Въ ней лица правильно крещены, т. е. во имя Отца и Сына и св. Духа, по правилу 7. II-го, прав. 95 VI-го вселенскихъ соборовъ, только были муропомазываемы. Такъ присоединяли къ православію Аріанъ, македонянъ, новаціанъ и др. Но такъ какъ у нѣкоторыхъ позднѣйшихъ еретиковъ, каковы напр. Римскіе католики, кромѣ крещенія правильно совершаются и многія другія таинства, въ томъ числѣ и муропомазаніе, исполняемое у католиковъ духовенствомъ, ведущимъ свое преемство отъ временъ апостольскихъ, то православная русская церковь, присоединяя къ себѣ Римскихъ католиковъ, не повторяетъ надъ ними таинства муропомазанія, а только ограничивается требованіемъ отъ нихъ отреченія отъ всѣхъ заблужденій и также искреннимъ исповѣданіемъ ими символа вѣры православной церкви и нѣкоторыми другими обрядами.

Извѣстно, что римско-католическая церковь отличается отъ православной: во-1-хъ признаніемъ главенства и непогрѣшимости папы, во-2-хъ причащеніемъ подъ однимъ видомъ для мірянъ, въ-3-хъ вѣрованіемъ въ чистилище (*purgatorium*) и индульгенціи, прощающія самыя ужасныя преступленія во имя запаса добрыхъ дѣлъ въ сокровищ-

ницѣ церкви, въ-4-хъ происхожденіемъ св. Духа отъ Отца и Сына (*filioque*) и т. д.

Достаточно искренно отречься отъ этихъ уклоненій отъ первобытной церкви, чтобы ложный католицизмъ снова преобразился въ истинное исповѣданіе. Душою всего обряда присоединенія упомянутыхъ лицъ къ православію былъ высоко чтимый и уважаемый въ нашей православной церкви ректоръ С.-Петербургской духовной академіи, протоіерей Іоаннъ Леонтьевичъ Янышевъ<sup>2)</sup>.

Наканунѣ дня присоединенія чехи слушали всенощное бдѣніе въ академической церкви, и послѣ, по правиламъ первоначальной церкви, исповѣдывались у отца ректора<sup>3)</sup>.

Вотъ какъ описывается самый чинъ присоединенія въ упомянутой газетѣ.

„По случаю торжества, звонъ къ обѣднѣ начался четвертью часа ранѣе обыкновеннаго. До прибытія высокопреосвященнаго митрополита Исидора въ Александровскій соборъ, чехи собрались въ церковь и по указанію о. Янышева, заняли мѣсто по лѣвой сторонѣ впереди архіерейскаго амвона. Напротивъ нихъ помѣстились воспріемники ихъ—члены славянскаго комитета и нѣкоторые другія лица, принимавшія участіе въ этихъ 13-ти молодыхъ людяхъ. Въ 10 часовъ прибылъ высокопреосвященный митрополитъ Исидоръ и встрѣченъ былъ ректоромъ академіи о. Янышевымъ и пятью архимандритами. Послѣ обычнаго облаченія, высокопреосвященный Исидоръ сѣлъ на приготовленное для него на амвонѣ мѣсто и благословилъ начало чтенія часовъ. По прочтеніи, все служащее духовенство вышло въ полномъ облаченіи изъ алтаря и стало по обѣимъ сторонамъ впереди архіерейскаго амвона. Тотчасъ же о. Янышевъ, первенствовавшій послѣ митрополита, въ священнослуженіи, далъ чехамъ знакъ выйти на средину церкви, противъ архіерейскаго амвона, и обратиться лицомъ къ западу, какъ царству тьмы, а самъ, подошедши къ нимъ, спросилъ ихъ вслухъ: хотите ли быти и жити въ соединеніи вѣры православно-католической? Чехи отвѣчали: „хотимъ“. Затѣмъ, о. Янышевъ, ознаменовавъ ихъ правою рукою и возложивъ ее на голову каждаго изъ нихъ, прочелъ молитву и обратился къ нимъ съ слѣдующими вопросами: „Желаете ли соединиться съ православно-греко-россійскою церковью? Отвѣтъ былъ: „желаемъ отъ всего нашего сердца“. „Вѣруете ли во Единого Бога славимаго во святой Троицѣ и поклоняемаго Отца, и Сына, и Святаго Духа, и поклоняетесь ли Ему, какъ царю и Богу?—Вѣруемъ и поклоняемся. Затѣмъ слѣдовало торжественное отреченіе чеховъ отъ заблужденій римской церкви, именно: отъ лживаго ученія, будто бы Духъ Святой исходитъ не отъ одного Бога Отца, но и отъ Сына (*filioque*); будто бы глава церкви есть не самъ Христосъ, а римскій папа; будто св. апостолы были неравны по своему апостольскому досто-

<sup>2)</sup> Онъ же недавно присоединилъ къ православію американскаго профессора, римско-католика Бьеринга.

<sup>3)</sup> Разрѣшительная молитва и отпущеніе грѣховъ даются послѣ присоединенія, какъ заключеніе обряда.

<sup>1)</sup> Подробное описаніе помѣщено въ газетѣ „Голосъ“ № 274, 4-го октября; изъ нея мы заимствуемъ важнѣйшіе факты.

ниству, но апостолъ Петръ былъ княземъ ихъ, или первымъ изъ нихъ, будто, поэтому, и римскій папа, какъ преемникъ апостола Петра, выше прочихъ патриарховъ: константинопольскаго, александрийскаго, антиохійскаго и іерусалимскаго; будто папа непогрѣшимъ и опредѣленія его выше вселенскихъ соборовъ и т. п. Послѣ всего этого одинъ изъ чеховъ, бывший католическій священникъ, вмѣстѣ съ прочими присоединяющимися сталъ на колѣни и, обратясь къ востоку, какъ странѣ свѣта, во всеуслышаніе произнесъ символъ вѣры православной церкви. Тогда же всѣ вообще присоединяемые единогласно дали обѣщаніе всецѣло хранить ученіе, уставы и преданіе православной церкви и повиноваться ей и ея пастырямъ до конца жизни. Пѣвчіе запѣли псаломъ: „Боже, ущедри ны и благослови ны, просвѣти лице твое и помилуй ны“. О. Янышевъ подалъ въ это время новообращеннымъ конецъ своей епитрахли и подвелъ ихъ къ кресту и евангелію, и произнесъ положенную, по правиламъ церкви, молитву, которую новообращенные слушали, преклонивши колѣна. Въ заключеніе всего, они подошли къ преосвященному митрополиту Исидору, который всталъ съ своего мѣста и произнесъ имъ разрешительную молитву. Тутъ же высокопреосвященный сказалъ къ новообращеннымъ слѣдующее:

„Благословенъ Господь, пославшій вамъ свѣтъ свой и истину свою и наставившій васъ на истинный путь, которымъ шли предки ваши, руководимые духомъ общихъ нашихъ первоучителей святыхъ Кирилла и Меводія. Они впоследствии уклонились отъ насъ по обстоятельствамъ, отъ нихъ не зависѣвшимъ: но свѣтъ православной вѣры, при всѣхъ ухищреніяхъ со стороны иновѣрія, никогда совершенно не угасалъ въ душахъ ихъ и любовь къ ней всегда таилась въ сердцахъ ихъ; надѣюсь, что не угасли и доселѣ.“

„Вамъ первымъ судилъ Господь показать соотечественникамъ вашимъ благой примѣръ торжественно исповѣдывать истину предъ челоуки и, не стѣсняясь никакими людскими предрассудками, возвратиться въ лоно святыхъ апостольскія церкви. Всегда близкіе къ намъ по племенному средству, вы отнынѣ искренніе братья наши и по духу. Де пребудетъ надъ вами благословеніе Господа и Бога нашего Иисуса Христа и покровъ Пречистой Матери Его отнынѣ и до вѣка!“

Послѣ пастырскаго привѣта, благожеланія и благословенія, новообращенные заняли мѣста около соеи, вблизи обоехъ клиросовъ, гдѣ стояли до конца обѣдни. Послѣ причастнаго стиха, всѣ они съ благоговѣніемъ подошли въ царскимъ дверямъ и изъ рукъ преосвященнаго митрополита въ первый разъ причастились евхаристіи подъ обоими видами, Тѣла и Крови Христовыхъ. Тутъ же обступили ихъ члены славянскаго комитета и другія лица и братски привѣтствовали ихъ цѣлованіемъ. Послѣ обѣдни, преосвященнымъ митрополитомъ былъ совершенъ молебенъ Богоматери съ колѣно преклоненіемъ.

По окончаніи богослуженія новообращенные отпраздновали свое присоединеніе се-

мейнымъ обѣдомъ, на которомъ получили привѣтствіе изъ устъ своего духовнаго отца. Съ любвеобильнымъ сердцемъ обратился къ нимъ нашъ даровитый пастырь и напомнилъ извѣстныя въ древней христіанской церкви *вечери любви*.

„Мы собрались — говорилъ онъ — сюда, одни причастившись Тѣла и Крови Христовыхъ, другіе — помолившись Богу при совершеніи этого великаго таинства. Настоящая трапеза-угощеніе приготовлено братскою любовью и сочувствіемъ градскаго общества къ новымъ членамъ нашей православной семьи. Да что привело и самихъ этихъ молодыхъ, прекрасныхъ юношей-чеховъ въ ограду нашей церкви, какъ не та же любовь — любовь и кровная, связывающая всѣхъ славянъ, и такъ или иначе связующаяся между ними, и патриотическая, прозорливо понимающая великое политическое значеніе духовнаго, всеславянскаго единства на православномъ основаніи, и любовь духовная, любовь къ истинѣ, явленной во Христѣ, унаслѣдованная отчасти отъ святыхъ Кирилла и Меводія, двигавшая сердцами Іоанна Гуса и Іеронима? Эта-то любовь, жившая, такъ сказать, въ крови, нервахъ и духовномъ строѣ этихъ благородныхъ молодыхъ людей, дала имъ мужество, не смотря ни на что, сдѣлать предъ лицемъ свѣта, первый, всегда трудный шагъ къ цѣли, покончить съ папствомъ, пробить себѣ путь къ православію и соединиться на вѣки духовными узами съ Россією. Можемъ ли мы отъ всего сердца нашего не пожелать здоровья и всякаго преспеянія этимъ новымъ братьямъ нашимъ?“

Одинъ изъ новоприсоединенныхъ рассказалъ фактъ отреченія отъ православія въ 845 году 14-ти чешскихъ вельможъ и поставилъ его въ соприкосновеніе съ настоящимъ фактомъ. \*) За тѣмъ онъ упомянулъ о мнѣніи нѣкоторыхъ, желавшихъ знать, отчего чехи не присоединились къ протестантству и закончилъ:

„Не могу здѣсь входить въ догматическія объясненія; скажу только, что къ избранію православной вѣры побуждало насъ наше національное чувство, живущее среди насъ, старинное преданіе и наша исторія, такъ какъ православная вѣра есть коренная отцовъ нашихъ. Какъ вѣрные сыны славянской семьи, мы не могли измѣнить этимъ побужденіямъ и нашимъ отцамъ, которые послужили намъ своимъ примѣромъ.“

„Къ этому присовокуплю нѣсколько словъ изъ самой древней старины, сохранившейся въ краледворской рукописи. Слова эти весьма важны не только для насъ, но даже для всего славянскаго міра.“

Въ Любушиномъ судѣ, Кметъ Радванъ, отъ Каменнаго моста, сказалъ намъ:

*Нехвално намъ въ пльмацхъ искать правду, у насъ правда по закону святу юже принесу отци наши въ се же жирне власти чрезъ три рѣки!“*

Много было рѣчей отличающихся любовью къ нашимъ братьямъ славянамъ, но замѣтнѣе всего были звучные и дышащіе чувствомъ и истиною стихи нашихъ двухъ

\*) 14-й изъ чеховъ Владиславъ Майеръ, также выразившій желаніе обратиться въ православіе, былъ вынужденъ уѣхать на берега Чернаго моря и не участвовалъ въ торжествѣ.

знаменитыхъ поэтовъ: О. И. Тютчева, маститаго старца, всегда съ открытымъ сердцемъ ко всему русскому и славянскому, и А. Н. Майкова, горячо отзывающагося на все родное. Послѣдній самъ прочиталъ свой на этотъ случай написанный экспромптъ:

Они сегодня снова обрѣли  
То, что у нихъ насиліе украло,  
За что на казнь ихъ мученики шли,  
Что лишь въ крови потопленное пало:  
Глаголь Христовъ на языкѣ родномъ  
И братское изъ чаши причащенье,  
Связавшіе еще однимъ звеномъ  
Сердце ихъ съ нами единенье!  
Съ мольбами ихъ свои соединимъ;  
Въ ихъ подвигѣ пророчество таится:  
Не въ церкви ли отверстой нынѣ имъ,  
Всего славянства жребій совершится?  
За отсутствіемъ же О. И. Тютчева его восьмистишіе было прочитано при восторженныхъ взрывахъ рукоплесканій и повторено.

#### • Два единства.

Изъ переполненной Господнимъ гнѣвомъ чаши  
Кровь льется черезъ край, и западъ тонетъ въ ней;  
Но не смущайся, сердце наше—  
Славянскій міръ—сомкнись тѣснѣй!...

Единство—возвѣстилъ оракулъ нашихъ дней—  
Быть можетъ спаяно желѣзомъ лишь и кровью,  
Но мы попробуемъ спаять его любовью,  
А тамъ увидимъ, что прочтѣй!...

Закончилъ семейную трапезу тотъ, кто благословилъ ее своимъ словомъ. О. Янышевъ, воспользовавшись упоминаніемъ Гильфердинга, что одинъ изъ чеховъ, Крикъ, сдѣлался, повинувшись духу времени, изобрѣтателемъ смертоносныхъ орудій, сказалъ:

Не смотря на мирное, братское, истиннохристіанское начало и продолженіе нашей трапезы, этой вечери любви, все же мимоходомъ слышались среди насъ, хотя и самыя благонамѣренныя и, можно сказать, невинныя, однакожъ къ дѣлу любви прямо не относящіяся выраженія объ „оружіи, о врагахъ, даже объ уничтоженіи ихъ“. Безъ враговъ, конечно, никто не живетъ и забота объ оружіи, о защитѣ—есть священнѣйшая забота и съ христіанской точки зрѣнія. Но все же было бы, въ самомъ дѣлѣ, жаль нашу вечерю мира и любви заключить хотя бы только отбѣнкомъ воинственнаго настроенія, въ которомъ намъ пока совсѣмъ нужны нѣтъ. О какой борьбѣ, о какомъ оружіи въ настоящее время, дѣйствительно, нужно говорить намъ? Какимъ оружіемъ прусаки такъ неотразимо побѣждаютъ своихъ недавно еще столь могущественныхъ враговъ? Этимъ оружіемъ у нихъ, кромѣ пороха и желѣза, служатъ, прежде всего, народная школа и не менѣе желѣза крѣпкая военная дисциплина. Не умѣю ничего сказать о порохѣ и желѣзѣ, или военной дисциплинѣ, но за то всецѣло убѣжденъ, что воспитаніе народа въ трудолюбіи, опрятности, бережливости, правдивости, внимательности къ общимъ интересамъ, воспитаніе въ духѣ той просвѣщенной объединяющей любви, на которую такъ прекрасно указала намъ сегодня и по-

эзія—любви крѣпкой, какъ смерть, и болѣе крѣпкой, чѣмъ желѣзо и какая бы то ни была дисциплина—этихъ оружіи и войны этими оружіями, намъ слѣдуетъ какъ можно болѣе желать для всѣхъ славянъ. И общество, и народъ, и церковь, и школа да стремятся къ одной цѣли: объединенію славянъ такою нравственною силою, которая завоевываетъ народы безъ пролитія капли человѣческой крови, всюду, гдѣ является, приносить съ собою бодрость, дѣятельность, благосостояніе; такую силою, такую любовь, предъ которою исчезаетъ невѣжество и преступленіе, какъ тѣма передъ свѣтомъ, какъ дьяволъ передъ крестомъ.

Мы просимъ извиненія за подробную выписку рѣчей изъ свѣтской газеты, такъ тепло сочувствующей православію, но мы сдѣлали это въ видахъ удовлетворенія любознательности нашихъ читателей, а еще болѣе въ видахъ великихъ истинъ здѣсь высказанныхъ.

Православіе—опора нашей народности, а школа есть необходимый проводникъ развитія и умственной жизни въ нашъ народъ. Духовенство—представитель православія и школы, вникни въ завѣты тебѣ данный свыше и веди народъ свой обѣтованной дорогой!

В. В.

10 октября 1870 г.

#### Пятая годовщина братства святителя Николая.

Въ воскресенье, 18 октября, въ Николаевской, что на Арбатѣ, церкви, праздновалась пятая годовщина учрежденія братства святит. Николая съ цѣлю вспоможенія дѣтямъ бѣднаго духовенства, обучающимся въ духовныхъ училищахъ. Панихиду по усопшемъ Цесаревичѣ Великомъ Князѣ Николаѣ Александровичѣ, литургію и за нею молебное пѣніе свят. Николаю совершалъ Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій Иннокентій, въ сослуженіи членовъ Николаевского братства, одного архимандрата, трехъ протоіереевъ и двухъ священниковъ. Въ молебномъ пѣніи приняли участіе и другіе священнослужители братчики. На литургіи, въ обычное время, было произнесено членомъ братства о. протоіереемъ А. И. Ключаревымъ слово: *О дѣятели и плоды благословенія Божія*. По окончаніи Богослуженія, въ квартирѣ мѣстнаго протоіерея С. И. Зернова, въ присутствіи Высокопреосвященнѣйшаго митрополита и значительнаго числа братчиковъ, былъ прочитанъ отчетъ братства за 1869—1870 годъ. Благотворная дѣятельность Николаевского братства въ минувшемъ году, какъ и въ прежніе четыре года, оказывалась въ полномъ содержаніи 17-ти учениковъ, живущихъ въ Рязположенскомъ пріютѣ и обучающихся въ Донскомъ училищѣ, въ денежномъ вспоможеніи къ содержанію бѣднѣйшихъ учениковъ 8-ми низшихъ духовныхъ училищъ Московской епархіи, число которыхъ, какъ мы слышали, простиралось слишкомъ за 100 человекъ, и въ пособіяхъ нѣкоторымъ бѣднымъ ученикамъ Московской и Спасо-Виноанской семинарій.

— N. —

#### Бесѣды приходскаго священника съ прихожанами (\*).

Въ воскресенье 18-го октября, въ церкви Покрова въ Левшинѣ, отъ 9-ти до 10-ти часовъ была четвертая бесѣда приходскаго священника „о сущности христіанской религіи“.

Бесѣда началась заявленіемъ, что нескромность одного изъ участвовавшихъ и снисходительность редактора сдѣлали для бесѣдующаго настоящимъ днемъ горькимъ, но что онъ предоставляетъ все Богу.

За тѣмъ бесѣдовавшій началъ вопросомъ, какъ человекъ стоитъ къ Творцу и Промыслителю, что должно разумѣть подъ понятіемъ „религія“, объяснилъ, что связь человека съ Богомъ естественная, духовная и принужденная. Потребность религіи въ насъ самихъ, воля и чувствахъ. Въ этихъ силахъ основаніе могущества Божія. Человекъ одинъ, замкнутый въ себя, не получаетъ блаженства и не достигаетъ цѣли; а человекъ предназначенъ къ блаженству. Онъ находитъ его въ своемъ сознаніи, онъ слышитъ его чутьемъ, которое есть отголосокъ Божества въ человекѣ. Религія не выдумка ни жрецовъ, ни философовъ: стоитъ прислушаться къ сердцу своему и уму. Это не искусственная мысль! Религія въ человекѣ вмѣстѣ съ человекомъ. Развѣ, спросятъ меня, не могъ Всемогущій сдѣлать все ко благу человека? Но тогда человекъ лишился бы свободы дѣйствія. Миръ языческой, предоставленный самому себѣ, пошелъ своею дорогою. Все, что завѣщено народу, стало забываться. Человеку дано знаніе естественнаго закона. Присматриваясь къ его душевнымъ качествамъ, мы находимъ разумъ, сердце, волю и какъ общее проявленіе—совѣсть. Истина, счастье выражаются во внутреннихъ силахъ, законъ совѣсти—осужденіе. Это законъ прирожденный. Язычникъ на него только и опирался. Въ древности человекъ жилъ внѣшнимъ чувствомъ и отъ внѣшнихъ чувствъ создалъ себѣ боговъ. Отсюда ясно какъ ненадеженъ свѣтильникъ естественный! Человекъ дошелъ съ его помощью до обожанія самаго себя. Греція представляетъ намъ тому доказательство. Всѣ греческіе боги суть символы человѣскихъ силъ, среди нихъ не всѣ боги благодѣтели, но были и порочные между ними. Хра-

Эта статья прислана намъ при слѣдующемъ письмѣ: Многоуважаемый редакторъ,

(\*). Позвольте Вану духовную газету ознакомиться съ приятнымъ явленіемъ въ нашей Московской духовной сферѣ. Объ ней уже возвѣстила свѣтская газета (Совр. Извѣстія № 285), но мы полагаемъ, что и Вы не откажетесь передать читателямъ Вашей газеты отрадный фактъ изъ церковной практики. Доказательствомъ того, что статья „Совр. Изв.“ не осталась безъ влияния на Московское общество, служить быстрое увеличеніе слушателей бесѣдъ, возросшее до такой степени, что сдѣлалось тѣсно и только всеобщая тишина и довольно громкій голосъ священника позволили слышать бесѣду издали.

И такъ доброе дѣло достигло результатовъ! Вероятно ни одинъ изъ посѣтившихъ не посѣтуетъ на „Современныя Извѣстія“.

Примите увѣреніе въ совершенной преданности и глубокомъ уваженіи.

Членъ общества любителей духовнаго просвѣщенія

—Z—

18 октября 1870.

мы римскіе соединили въ себѣ боготвореніе отъ другихъ народовъ. Религія ихъ привязывала человека къ чувственности. Гдѣ же судьбы Божественной премудрости? Въ этомъ омраченіи, въ этомъ сознаніи немощи человека. Религія откровенія явилась въ то время, какъ Греція сошла съ поприща, а Римъ—находившій спасеніе въ коллекціи божествъ, видѣлъ во всемъ однѣ догадки. Гдѣ же истина? Апостолъ Павелъ, видя храмъ Богу невѣдомому въ Афинахъ, указалъ на истину и возбудилъ восторгъ своимъ указаніемъ истиннаго Бога.

Былъ же въ томъ мирѣ среди народовъ, предоставленныхъ самимъ себѣ, народъ избранный—евреи. Законъ точно обозначилъ у нихъ, что должно человеку: лица, при совершеніи молитвы, вещи, словомъ обряды. Обрядъ есть воплощеніе мысли, ея овеществленіе. Законъ Моисея есть сокращеніе закона нравственнаго. Евреи во всякой вещи и должности могли бы видѣть прообразованіе. Можно доказать это посланіемъ апостола Павла къ евреямъ. Законъ гражданскій утраченъ, законъ нравственный данъ при грозныхъ знаменіяхъ. Искаженный фарисеями, саддукеями, онъ восполненъ Спасителемъ въ его нагорной проповѣди. Всякій гнѣвающийся на брата, подлежитъ суду. Другими словами Спасителя, относящимися къ мужчине, нескромно посмотрѣвшему на женщину, указана осторожность въ обращеніи половъ между собою.

Мы представили подробную программу бесѣды, но не охарактеризовали всей силы выражений и подробностей разъясненій. Живая рѣчь проникала все чтеніе, но она неуловима въ частностяхъ.

Въ концѣ обѣдни, совершенной съ обыкновенною торжественностію, настоятель церкви сказалъ проповѣдь: „объ усиленіи духовнаго сословія приливомъ изъ другихъ сословій“. Въ ней, упомянувъ объ апостолѣ Павлѣ, обратившемся изъ гордаго язычника въ ревностнаго христіанина, онъ сопоставилъ его обращеніе съ настоящею мыслью ввести въ духовенство членовъ изъ другихъ сословій. Нужно ли это прибавленіе новаго вина въ старые мѣха? Какъ приготовиться къ нему? Вотъ вопросы имъ удачно разрѣшенные. Въ настоящее время, сказалъ онъ, мы можемъ указать на должности и обязанности, которыя также священны, какъ и обязанность служителя алтаря. Всякій можетъ помочь церкви, если только углубится въ самого себя и захочетъ послушать голоса своего сердца. Ученый, писатель, учитель, исполняя свою обязанность, служить церкви. Признаемся, мы съ удовольствіемъ остались до конца богослуженія, и не смотря на три часа проведенные въ храмѣ, вышли нисколько неизмученные. Мысль пробуждаетъ мысль; доброе чувство будитъ другое, ему равносильное.

Пожелаемъ же полнаго спокойствія собесѣдователю и успѣшнаго продолженія бесѣды и появленія ихъ въ печати. —Z.—

Отъ редакціи. Редакція съ благодарностію принимаетъ съ полнымъ сочувствіемъ помѣщать эту статью о бесѣдахъ приходскаго священника съ прихожанами, такъ какъ она содержитъ не простое заявленіе,

### Открытие особыхъ палатъ для призрѣваемыхъ и малолѣтнихъ при мѣщанской богадѣльнѣ.

20-го сего сентября происходило открытие и освященіе особыхъ палатъ для призрѣваемыхъ и Александро-Маринскаго отдѣленія для малолѣтнихъ при мѣщанской богадѣльнѣ, что въ Покровскомъ. Отдѣленіе для малолѣтнихъ выстроено Московскимъ мѣщанскимъ обществомъ въ память бракосочетанія Государя Наслѣдника Цесаревича, а палаты для призрѣваемыхъ въ память посѣщенія въ 1867 году города Москвы Августѣйшимъ Семействомъ. Постройка этого зданія произведена архитекторомъ Трандорфомъ, подъ непосредственнымъ и постояннымъ наблюдениемъ предсѣдателя состоящей при Московской мѣщанской управѣ комиссіи пользы и нужды, А. А. Келлера. Малолѣтнее отдѣленіе, помещающееся въ верхнемъ этажѣ означеннаго корпуса, съ полнымъ удобствомъ устроено на 38 мальчиковъ и 37 дѣвочекъ. При общемъ педагогическомъ характерѣ, заведеніе это имѣетъ специальнымъ назначеніемъ обученіе бѣднѣйшихъ дѣтей московскаго мѣщанскаго сословія разнымъ необходимымъ ремесламъ. Заведеніе это есть первый починъ московскаго мѣщанскаго общества въ дѣлѣ народнаго ремесленнаго образованія. Къ этому извѣстію „Москов. Вѣд.“ прибавляютъ, что въ непродолжительномъ времени при заведеніи будутъ устроены и мастерскія. При палатахъ, устроенныхъ на 100 коекъ и размѣщенныхъ въ нижнемъ этажѣ того же корпуса, находится больница на 20 кроватей, помещеніе для аптеки и особое отдѣленіе для лицъ одержимыхъ прилипчивыми болѣзнями. Палаты устроены весьма удобно и съ полнымъ комфортомъ. Въ обширной столовой, въ золотомъ кіотѣ древне-русскаго стиля, помѣщены иконы святыхъ Александра Невскаго и Маріи Магдалины, превосходной живописи.

### Благотворительные дѣтскіе приюты.

Педагогическій журналъ: *Дѣтскій садъ* представляетъ слѣдующую характеристику благотворительныхъ дѣтскихъ приютовъ: „Внѣшній видъ и благообразіе приютовъ, говоритъ онъ, составляетъ исключительный предметъ попеченія ихъ начальства. Куда ни войдешь, все чисто, выложено, дѣти чинно кланяются; лучшіе, нарочно выдрессированные на то, ученики отвѣчаютъ бойко на вопросы попечителей, вопросы повторяющіеся съ стереотипною вѣрностью; но если бы кто заглянулъ въ эти

но представляетъ въ краткихъ чертахъ самое содержаніе бесѣды. Изъ помѣщаемой нами статьи нетрудно составить понятіе о характерѣ бесѣды приходскаго священника. Дѣло собесѣдованія великое — дѣло, ожидающее многихъ дѣтей. Важенъ въ этомъ дѣлѣ починъ, если онъ представитъ удовлетворительный опытъ пастырскаго, общедоступнаго, оживленнаго, исключительно къ духовной пользѣ направленнаго собесѣдованія. Вотъ почему мы и благодаримъ автора за то, что онъ очертилъ содержаніе бесѣды и предлагаетъ слѣдующему священнику напечатать ее къ всеобщему свѣдѣнію.

приюты не въ день посѣщенія попечителей, о которомъ заранее предувѣдомляется начальство приюта, то ужаснулся бы той нечистоты и отвратительной пищи, которую ѣдятъ дѣти. Въ одномъ приютѣ отдаленной части города дѣти повально заболѣвали цынгой и начальница сама просила нѣкоторыхъ родителей взять дѣтей домой, чтобы спасти ихъ отъ заразы. Преподаваніе идетъ часто нелѣпѣйшимъ образомъ. Одинъ мальчикъ 8-ми лѣтъ, необыкновенно способный, находившійся въ одномъ изъ петербургскихъ увѣзовъ, въ разстояніи часа ѣзды по желѣзной дорогѣ отъ столицы, пробывъ тамъ полтора года, учился ариметикѣ по слѣдующему, развивающему способу. Дѣтей заставляли писать цифры на доскѣ, отъ сотни и выше, по порядку, и мальчикъ умѣлъ написать, какъ онъ говорилъ, *меліонъ*, а не зналъ разницы между 14-ю и 40. Въ 3 мѣсяца, по способу бумажекъ, онъ прошелъ три правила ариметики, которую пришлось начать сначала, что было для него еще труднѣе, потому что требовалось забыть о *меліонѣ*, который постоянно путался во все числа. Чтеніе шло заурядъ съ ариметикой; онъ читалъ скороговоркой, сплошь, не останавливаясь на знакахъ препинанія, и останавливался только, когда не хватало духа, часто на половинѣ слова. Въ три мѣсяца онъ выучился читать осмысленно и толково разсказывать прочитанное и писать по диктовкѣ безъ грубыхъ ошибокъ, и даже писать короткія предложенія изъ головы, тогда какъ прежде не могъ подѣ диктовку написать и слова. Впослѣдствіи онъ былъ отданъ въ одинъ изъ петербургскихъ приютовъ, и черезъ два мѣсяца пришедшей навѣститъ его учительницѣ объявилъ съ восторгомъ, что онъ первый ученикъ. „Я двѣ исторіи знаю, скажу ихъ“ и пробормоталъ по прежней методѣ „Стрекозу“, а затѣмъ „Символъ вѣры“. Это не единственный примѣръ успѣшнаго преподаванія въ приютахъ, и на это слѣдовало бы обратить вниманіе благотворителей. Пусть они не довѣряютъ своимъ официальнымъ посѣщеніямъ, въ которыхъ имъ продаютъ лицомъ гнилой товаръ. Пусть они поставятъ открываемыя ими какого бы то ни было рода заведенія подѣ контроль общественнаго мнѣнія, тогда ихъ труды не пропадутъ даромъ. При этомъ главное условіе — выборъ надежныхъ лицъ для управленія. Къ несчастію, на мѣста эти, особенно въ женскихъ приютахъ, которые мнѣ болѣе извѣстны, смотрятъ какъ на спящую куру, на кусокъ хлѣба, и опредѣляютъ лицъ, ничѣмъ не доказавшихъ свои способности на занятіе этихъ мѣстъ, имѣя въ виду благодѣтельствовать этимъ лицамъ. Останется-ли вдовой чиновница, имѣвшая при мужѣ безбѣдное содержаніе, или дочь послѣ отца, довольно крупнаго чина, но не оставившаго ей пенсіона, — мѣста начальницъ приютовъ готовы для нихъ, хотя онѣ не могутъ представить никакихъ ручательствъ въ своихъ способностяхъ. Умѣнье продать лицомъ товаръ очень быстро усваивается ими; благотворители довольны наружнымъ благоприличіемъ; дѣти видятъ безразличный примѣръ лжи и лицемерія и молчатъ, родители молчатъ,

какъ бы плохо ни было дѣтямъ; за жалобу достанется дѣтямъ же; еще слава Богу если только достанется, а то и совсѣмъ исключать. Одно средство противъ этого — гласность; она откроетъ глаза благотворителямъ“.

### Путешествіе преосвященнаго Игнатія, епископа Можайскаго, викарія Московскаго, въ Коломенскій уѣздъ.

28-го сентября текущаго года предпринято было преосвященнымъ Игнатіемъ, викаріемъ московскимъ, путешествіе для обозрѣнія церквей города Коломны и ближайшихъ къ ней а). Съ воксала Рязанской желѣзной дороги, устроеннаго по ту сторону города, въ 1½ верстахъ отъ Боговльскаго Старо-Голутвинскаго монастыря, его преосвященство отправился, въ сопровожденіи старшаго коломенскаго духовенства, прямо въ монастырь (въ 4 часа полудни). По выслушаніи краткаго молебствія въ Боговльскаго соборной церкви, благословилъ монашествующихъ и посѣтилъ келлію игумена Сергія, успѣвшаго, въ немногіе годы (съ 1867) своего управленія, сдѣлать значительныя улучшенія относительно чистоты и порядка въ обители. Въ смежной съ настоятельскими келліями теплой церкви во имя преп. Сергія б), освященной въ Бозѣ почившимъ митрополитомъ Филаретомъ 1833 года 2 сентября и недавно возобновленной, совершенно было въ тотъ же вечеръ, при участіи преосв. Игнатія, всенощное бдѣніе съ литією и величаніемъ угоднику Божію, по благословенію котораго основана эта обитель въ 1385 г. великимъ княземъ Димитріемъ Иоанновичемъ Донскимъ, котораго и посохъ благоговѣнно тамъ сохраняется. На литургіи (29 сентября) пропѣта была пѣвчими Чудова (архіерейскаго) хора вѣчная память святителю Филарету, блаженно почивающему въ Троицкой лаврѣ подѣ сѣнью преподобнаго Сергія в). Достоинно похвалы и пѣніе (столповое) монашествующихъ, располагающее къ благоговѣнной и покаянной молитвѣ. По окончаніи литургіи, преосв. Игнатій благословилъ братскую трапезу, и затѣмъ слѣдовалъ въ архіерейскіе покои г). Въ послѣднее время онъ обозрѣвалъ Всесвятскую церковь, что въ селѣ Бобровѣ, неизвѣстно когда построеную съ однимъ престоломъ. Антиминсъ освященъ въ 1791 г. преосв. Анасасіемъ, епископомъ Коломен-

а) Въ Коломнѣ всѣхъ церквей 19. Число дворовъ 947; жителей обою пола (прихожанъ) 9705; раскольниковъ между ними 19 чел.

б) Въ ней придѣлы въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери и святителя Николая.

в) „Великій отецъ нашъ Сергіи, какъ бы въ нѣкоторое вознагражденіе православной церкви за то, что не отдалъ ей въ епископство самого себя, въ обилии возвращаетъ подѣ сѣнью своею сыновъ послушанія и разума духовнаго, которыхъ потомъ избраніе церковное призываетъ къ епископству.“ (Слова и рѣчи Филарета митрополита Московскаго, ч. III, стр. 388).

г) При архіер. келліяхъ есть небольшая холодная церковь Введенія Пресв. Богородицы (во второмъ ярусѣ колоколни).



скимъ и Тульскимъ д). Часть церковной пахатной земли (три дес. 394 кв. саж. и 33 ар.) отдана подъ желѣзную дорогу за 791 р. сер. въ пользу причта (диакона пѣтъ). Вечеромъ въ архіер. домъ была всенощная служба.

На другое утро (50 сентября) назначенъ былъ въѣздъ въ Коломну преосв. Игнатія, и служеніе его въ градскомъ соборѣ. Соборный (однопрестольный) храмъ въ память Успенія Пресв. Богородицы, основанъ въ 1682 г. при Коломенскихъ архіереяхъ Іосифъ и Павлѣ; а находящійся при немъ теплый Тихвинскій, гдѣ совершилъ литургію преосв. Игнатій съ почетнѣйшимъ духовенствомъ города, — сооруженъ въ 1778 году, иждивеніемъ купца Ивана Тимофеевича Мѣщанинова; 1861 распространенъ на счетъ купца Филиппа Назаровича Тупицына. Придѣльные алтари, поставленные въ одну линію съ главнымъ и вызолоченные на полиментъ, освящены въ честь иконы Божіей Матери: „Утоли моя печали“, и во имя праведныхъ Симеона Богоприимца и Анны пророчицы е). Во время богослуженія въ Тихвинской соборной ц., его преосвященство сказалъ приличное торжеству поученіе, основанное на текстѣ: *поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, ижеже взирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ* (Евр. 13, 7). Таковъ наставникъ нашъ св. Михаилъ, празднуемый въ тотъ день, первый святитель и просвѣтитель земли Русской, скончавшійся въ 992 году. Нетлѣнныя мощи его почитаютъ въ Кіевонечерской лаврѣ, напротивъ священныхъ останковъ перваго христіанскаго самодержца Русской земли, св. вел. князя Владиміра. Послѣ божественной литургіи отправлено, съ участіемъ всѣхъ градскихъ священниковъ, молебствіе Божіей Матери, заключенное возглашеніемъ многолѣтня Царствующему дому, Свят. правит. Синоду, Высокопр. Иннокентію, митрополиту Московскому и Коломенскому, и присутствующему архіерею. Народъ съ радостію спѣшилъ принять благословеніе священнодѣйствовавшаго архипастыря.

Изъ собора преосвященный слѣдовалъ въ Троицкій Новоголутвинъ мон., находящійся подъ управленіемъ (съ 1846 года дек. 28) почтеннаго отца архимандрита Тихона, посвященнаго въ этотъ санъ 1835 года февраля 3-го. Касательно исторіи монастыря замѣтимъ слѣдующее: „по перенесеніи Коломенской архіерейской каѳедры въ Тулу, остался въ Коломнѣ древ-

д) Пр. Аванасій любилъ стихъ, положенный на первомъ часѣ: *Что ты наречемъ, о благодатная...* Онъ заставлялъ читать раздѣльно этотъ богородиченъ, а въ противномъ случаѣ снова перечитывать (рассказъ моего дѣда). Въ 1799 г. пережигенъ въ Воронежѣ. Коломенская епархія въ томъ же году была упразднена, и г. Коломна присоединенъ къ Московской еп.

е) Причта положено: протоіерей, 2 священника (изъ нихъ одинъ ключарь), такое же число діаконовъ и псаломщиковъ. Къ собору приписана каменная часовня на градской площади, построена на счетъ коломенскаго земства въ 1868 г., въ память чудснаго спасенія жизни Государя Императора 4 апрѣля 1866 года. Сія часовня была въ то время освящена архимандритомъ Коломенскаго Новоголутвинскаго мон. Тихономъ, въ сослуженіи всего градскаго духовенства.

ній каѳедральный соборъ, безъ причта и безъ способовъ существованія, какъ безъ приходный, и древній архіерейскій домъ, также пустой, и безъ способовъ поддержанія. Въ сей крайности митрополитъ Платонъ испросилъ разрѣшеніе (въ 1799 г.) второклассный Голутвинъ (загородный) монастырь перенести въ Коломну въ архіерейскій домъ, подъ названіемъ Новоголутвина, и къ нему приписать бывшій каѳедральный соборъ, стоящій внѣ ограды новаго монастыря; но какъ такое совмѣщеніе монастыря съ каѳедральнымъ соборомъ было признано неудобнымъ, то собору данъ причтъ благаго духовенства съ небольшимъ пособіемъ изъ окладовъ монастыря. Вслѣдствіе сего, древній Голутвинъ мон., основанный по благословенію преп. Сергія, котораго и посохъ благоговѣнно тамъ сохраняется, остался пустой и безъ способовъ существованія. Чтобы поддержать этотъ древній памятникъ святости употребили слѣдующее. Опустѣвшій Голутвинъ монастырь и Бобреновъ (близъ Коломны), раздѣленные разстояніемъ на семь верстъ и рѣкою, соединили въ одинъ монастырь, подъ названіемъ Бобреново-Голутвина, въ опустѣвшій Голутвинъ помѣстили часть братіи изъ Пѣшинонскаго мон. и отдѣлили къ нему часть угодій Бобреновскихъ ж). Въ такомъ видѣ Новоголутвинская обитель продолжаетъ свое существованіе, не смотря на скудость матеріальныхъ средствъ, и въ настоящее время тщательно поддерживается. Троицкая холодная церковь, бывшая архіерейскою домовою, недавно возобновлена. Въ теплой Сергіевской, смежной также съ архіерейскими келліями, замѣчательна храмовая икона, привезенная изъ лавры высокопр. Филаретомъ на благословеніе обители. Войдя въ эту церковь изъ градскаго собора, преосв. Игнатій приложился къ мѣстнымъ иконамъ и къ св. престолу, затѣмъ преподалъ благословеніе монастырской братіи. Въ архіерейскихъ келліяхъ, по поднесеніи хлѣба-соли градскимъ головою, его преосвященству представились: начальникъ г. Коломны В. С. Новицкій и другія почетныя лица города, старшее духовенство, смотритель и наставники коломенскаго дух. училища.

Въ шесть часовъ вечера, наканунѣ праздника Покрова Пресв. Богородицы, началась всенощная въ градскомъ Тихвинскомъ соборѣ, по чину Московскаго Успенскаго. Преосвященный до самой литіи занималъ мѣсто на срединѣ храма, у праваго столпа, и нѣтъ сомнѣнія, его святительская молитва одушевляла молитвы его окружавшихъ. Самъ онъ въ архіерейской мантии совершилъ литію, и выходилъ изъ царскихъ вратъ алтаря на величаніе Божіей Матери. Правый хоръ держали соборные пѣвчіе, на лѣвомъ клиросѣ стройно пѣли воспитанники духовнаго училища. Они же читали шестопсалміе канѣнны и стихи праздничнаго канона — очень внятно и хорошо. Малолѣтныя дѣти собо-

ж) Изъ предписанія митр. Филарета консисторіи, отъ 1861 г. декабря 9, по вопросу о возвращеніи Бобренову мон. самостоятельности. Въ „Моск. Еп. Вѣдом.“ 1869, № 17—19 и 21 напечатана біографія строителя Бобреново-Голутвина мор. іеромонаха Самуила (1800—1829).

рянъ прислуживали въ алтарѣ, и надобно отдать справедливость отцу протоіерею: а него въ соборѣ должный порядокъ. Н. Д. Виноградовъ — вмѣстѣ и благочинный градскихъ церквей.

Наступилъ день Покрова Божіей Матери. Въ этотъ день ежегодно бываетъ крестный ходъ изъ Коломенскаго собора въ Покровскій приходскій храмъ, съ досточтимой святынею изъ разныхъ церквей. Крестнымъ ходомъ знаменуется воспоминаніе о избавленіи города отъ угрожавшаго нашествія французовъ въ 1812 году, и начиная отъ духовенства, въ немъ участвуютъ всѣ жители г. Коломны. Нынѣшній крестный ходъ имѣлъ ту особенность, что вслѣдъ за духовенствомъ и св. иконами благоговѣнно шествовалъ архіерей въ полномъ облаченіи, чего не было здѣсь со времени упраздненія Колом. епархія. Ясная, тихая погода какъ нельзя болѣе благопріятствовала духовному торжеству; при блескѣ металлическихъ хоругвей, казалось, и самая природа ликовала. Зрѣлище было величественное и торжественное! Вступивъ въ Покровскую церковь, з) построенную на мѣсто прежней пятиглавой (Покровской) въ 1813 г., усердіемъ прихожанъ купцевъ: Филиппа, Кипріяна и Кирилла Максимовичей Кисловыхъ, Его Преосвященство началъ служеніе литургіи, потомъ совершилъ благодарный Господу Богу молебенъ. Послѣ мѣстнаго священника, и) пожелалъ немедленно обозрѣвать градскія церкви. Онъ осматривалъ: 1) церковь Преображенія Господня, бывшій (до 1800 г.) Спасскій мон. Построена одновременно съ теплою въ честь нерукотвореннаго образа Спасителя, надъ св. вратами. Въ Преображенской ц. драгоцѣнна икона св. Алексія челоуѣка Божія, соименнаго святителю Алексію, митрополиту Московскому, ему и принадлежавшая. Челоуѣкъ Божій изображенъ стоящимъ съ возведенными очами къ небу. 2) Предтечевскую, построенную на счетъ прихожанъ въ 1793 г., въ память усѣкновенія Предтечевой главы. Она извѣстна также по придѣлу преп. Симеона Столпника; другой придѣлъ (по правую сторону) въ честь Владимірской иконы Божіей Матери. 3) Вознесенскую, сооруженную прихожанами въ 1792 г. Это одна изъ лучшихъ церквей въ городѣ, обширная и высокая; имѣетъ два придѣла во имя св. великом. Варвары и Екатерины.

Въ пятомъ часу вечера преосвященный отправился изъ Новоголутвина мон., гдѣ онъ имѣлъ помѣщеніе, въ село Городищи (въ 1 вер.). Находящаяся въ этомъ селѣ церковь Зачатія св. Іоанна Предтечи построена изъ благаго камня и, по преданію,

з) Въ ней придѣлы въ честь Смоленской иконы Божіей Матери и св. Григорія Богослова.

и) Заштатный (съ 1848 г. окт. 8) престарѣлый (88 лѣтъ) діаконовъ сей церкви Николай Прокопьевичъ Федоровскій, родной братъ покойнаго Андрониковскаго архимандрита Гермогена, живетъ въ настоящее время въ Златоустовомъ мон. (въ Москвѣ) у внука — архимандрита. По увольненіи изъ высшаго отдѣленія грамматическаго класса Моск. Славяно-греко-латинской академіи, онъ былъ пѣвчимъ въ Коломенскомъ архіерейскомъ хорѣ, при епископахъ Аванасіи и Меодіи, и посвященъ въ стихарь 1798 іюля 12-го. Изъ причетниковъ рукоположенъ во діакона 1814 мая 6-го.

существуетъ около семи вѣковъ. Замѣчательно высѣченное на наружной стѣнѣ, при входной сѣверной двери, изображеніе дракона. і) Служеніе въ древней холодной церкви не безопасно. Его Преосвященство осматривалъ еще Ильинскую ц., въ селѣ Сандыряхъ (въ 3 вер.), съ двумя придѣлами, во имя святителя Николая и преп. Сергія. Основана въ 1834 г. на общественный счетъ. Приписная къ ней деревянная церковь въ честь того же прор. Иліи, построена иждивеніемъ прихожанъ въ 1789 г.; лѣтѣмъ въ ней совершается богослуженіе. Псаломщикъ Евѣмій Сандыревскій, отецъ покойнаго протоіерея Коломенскаго собора, за усердную 58 мѣтнюю службу, въ тотъ же день въ Покровской ц. былъ рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на прежней причетнической вакансіи. По возвращеніи Его Преосвященства въ городъ, была посвящена Борисоглабская ц., за прудомъ съ придѣломъ во имя святителя Николая. Начата строеніемъ, вмѣсто ветхой деревянной, въ 1716 г.; окончена въ 1726-мъ, при помощи прихожанъ и другихъ благотворителей. Въ приходской школѣ обучаются отъ 40 до 50 дѣтей; сверхъ того, открыта приходская библиотека.

На другое утро (2 октября) преосв. Игнатій слушалъ литургію въ Петропавловской кладбищенской ц., построенной въ 1775 г. на счетъ Коломенскаго купечества. Въ тепломъ придѣлѣ престолъ во имя св. ап. Андрея Первозваннаго. Послѣ литургіи совершена архіерейскимъ служеніемъ панихида по преосв. митрополитѣ Филаретѣ и его родныхъ, погребенныхъ на кладбищѣ. Отецъ знаменитаго архипастыря, Михаилъ Ѳеодоровичъ Дроздовъ былъ сначала діаконъ Коломенскаго кафедр. собора, потомъ нѣсколько лѣтъ (съ 1793 февр. 19 по 1800 іюня 11) священникомъ Троицкой приходской ц.; скончался (1816 генв. 18) въ санѣ соборнаго протоіерея. Рассказываютъ: онъ былъ боленъ однажды, но, подавъ милостыню, сталъ выздоравливать. в) Мать высокопр. Филарета Евдокія Никитична умерла въ Москвѣ и похоронена въ Троицкой ц. на Пятницкомъ кладбищѣ. Она (какъ мы слышали отъ одного изъ ректоровъ Московской академіи) огорчилась, какъ скоро узнала о намѣреніи сына постричься въ монахи, а послѣ долго утѣшалась имъ. Родной братъ святителя, Никита Михайловичъ Дроздовъ, былъ протоіереемъ Богоявленской церкви въ Коломнѣ, а родная сестра Ольга Михайловна была за протоіереемъ Коломенскаго собора Иродіономъ Степановичемъ Сергіевскимъ, отцемъ почтенной матери преосв. Игнатія, Анны Иродіоновны, которая и донынѣ здравствуетъ. л) Помо-

лясь въ Петропавловской ц., Его Преосвященство продолжалъ обзорѣние прочихъ градскихъ церквей. Таковы: 1) Иоанно-Богословская, въ центрѣ города, очень просторная, воздвигнута въ 1758 г. усердіемъ прихожанъ. Въ 1846-мъ алтарь по причинѣ ветхости, разобранъ и устроенъ новый; капитальныя стѣны исправлены. Въ придѣльной п. престолы въ честь иконы Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости и св. страстотерца Іоанна Воина. м) Колокольня самая высокая въ городѣ. 2) Троицкая, что въ Ямской слободѣ, неизвѣстно когда и кѣмъ построена; въ 1868 благолѣпно возобновлена и украшена. Трапеза при ней теплая съ двумя придѣлами, въ честь Рождества Пресв. Богородицы и во имя св. прор. Іліи. Каменная часовня воалѣ церкви вмѣщаетъ въ себѣ Страстную икону Божіей Матери, особенно чтимую народомъ. Домъ мѣстнаго іерея, деревянный и одноэтажный, бережно хранится. Здѣсь съ семи мѣсяцевъ отъ рожденія до времени поступленія въ Троицкую лаврскую семинарію (въ мартѣ 1800) жилъ покойный владыка Московскій. „Я, пишетъ преосв. Леонидъ, епископъ Дмитровскій, какъ будто вижу то, о чемъ сохранилось преданіе въ семьѣ: вотъ стоитъ и усердно молится степенная благочестивая супруга іерея и подлѣ нее дитя. Богослуженіе приближается къ концу: вотъ по блоку спустились съ высоты свѣщникъ, такъ называемый спускъ, погасили свѣчу и снова поднимаютъ свѣщникъ. Полные свѣта и огня души, каріе глаза малютки благоговѣнно слѣдятъ за медленнымъ восхожденіемъ свѣщника къ самой высотѣ иконостаса и слышится тихой голосокъ геніальнаго дитяти: „мама, скоро кончится служба, молитва къ Богу пошла.“ Не правда ли, что въ этомъ дѣтскомъ лепетѣ уже замѣтно вамъ зернышко великаго богослова, оратора, мудреца и поэта.“ н) 3) Архангельская (въ честь собора архистр. Михаила и прочихъ силъ безплотныхъ), самая обширная въ городѣ и богато украшенная, построена въ 1833 г. тѣмъ же прихожанъ купцовъ: Романа, Авксентія и Іакова Силиныхъ (дѣтей Колесниковыхъ), Вавилы и Василія Кодратовыхъ (дѣтей Константиновыхъ). Имѣетъ два придѣла: въ честь Казанской иконы Божіей Матери и во имя трехъ вселенскихъ святителей: Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоуста. Отъ церкви въ 10-ти саж. воздвигнута для иконы св. Іоанна Воина каменная часовня, состоящая подлѣ вѣднѣемъ Коломенскаго уѣзднаго отдѣленія попечительнаго о тюрьмахъ комитета. Должность церк. старосты исправляетъ С. И. Петровъ, градскій глава. 4) Воскресенская въ крѣпости (въ память обновленія храма Воскресенія Христова, въ IV вѣкѣ по Р. Х.) Первоначально когда основана, о томъ нѣтъ никакихъ свѣдѣній. Извѣстно только, что она была соборною, и въ ней происходило вѣнчаніе вел. князя Димитрія

Іоанновича Донскаго съ княжною Суздальскою Евдокіею (въ иночествѣ преп. Евфросинія). Въ 1756 г., начиная отъ оконъ, вновь перестроена, тѣмъ же прихожанъ. Придѣлы въ ней одинъ въ честь Боголюбской иконы Пресв. Богородицы, другой во имя св. безсребр. Космы и Даміана. Вѣроятно потому, что находится близъ Успенскаго собора, въ ней бываетъ немного богомольцевъ. 5) Воскресенская, что на посадѣ (также въ память обн. хр. Воскр. Хр.) въ какое время и кѣмъ построена, неизвѣстно. Въ 1867 г. благолѣпно возобновлена, усердіемъ прежняго священника, нынѣ смотрителя дух. училища С. Г. Скворцова; освящена (малое освященіе) іюля 16-го дня преосв. Игнатіемъ. Придѣлъ въ ней во имя святителя Николая соединенъ съ главнымъ алтаремъ; въ трапезѣ придѣлъ во имя св. ап. Іоанна Богослова. 6) Николаевская, въ крѣпости, сооружена 1641 года. Трапеза, по причинѣ ветхости стѣнъ, была разобрана и построена въ 1848 г. новая съ колокольнею и двумя придѣлами, по правую сторону въ честь иконы Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости, по лѣвую въ честь Знаменской иконы. Священникъ Константинъ Семеновичъ Протопоповъ, при которомъ произведена эта перестройка, въ 1866 г. уволенъ въ заштатъ по прошенію и живетъ у зятя—священника той же церкви. 7) Крестовоздвиженская, ружная, первоначально основана въ 1764 г. тѣмъ же Коломенскаго епископа Гавриила; впоследствии (въ концѣ прошлаго вѣка) она была перестроена на счетъ купца Івана Тимофеевича Мѣщанинова. Въ 1832 г. на мѣстѣ занимаемомъ ею, воздвигнута новая двухъ-этажная церковь, усердіемъ купеческихъ женъ—Марьи Кириловны Шераповой и Неонилы Кириловны Колесниковой; въ верхнемъ холодномъ храмѣ престолъ во имя святителя Николая. 8) Никитская (въ честь св. великомученика), сооруженная въ 1695 г. иждивеніемъ прихожанъ, имѣетъ придѣлы во имя св. апост. Іакова, брата Господня (по лѣвую сторону), и святителя Воронежскаго Митрофана. Въ ней хранится множество частицъ св. мощей; эта важная святыня, говорятъ, принадлежала князю Д. М. Пожарскому. 9) Христорождественская, неизвѣстно когда построена. Возобновляется при ней теплая трапеза съ двумя престолами въ честь Благовѣщенія (по лѣвую сторону) и Казанской иконы Божіей Матери. 10) Богоявленская или Зачатейская, о) построена въ 1689 году. Въ настоящее время очень благолѣпна и въ порядкѣ содержится. Въ ней придѣлы: въ память Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и во имя священномученика Харалампія. Первый придѣльный храмъ освященъ Высокопреосв. Филаретомъ сентября 7-го дня 1853 года, причемъ архипастырь произнесъ трогательное слово. Рожденіе его записано въ метрической книгѣ Богоявленской церкви за 1782 годъ,—такимъ образомъ: „у соборнаго діакона Михаила Ѳеодорова родился (26 декабря) сынъ Василій, крещенъ (и св. муромъ помазанъ) генваря 1-го числа (въ день своего апге-

і) „Прогулка по древнему Колом. уѣзду“, соч. Николая Ивановича Писарева. М. 1844, стр. 133. Рисунокъ VII.

к) Дядя покойнаго митрополита Ѳеодоръ Игнатевичъ былъ священникомъ въ селѣ Кормовѣмъ, Веневскаго уѣзда, Тульской еп. Свѣдѣнія о немъ см. въ „Тульск. епарх. вѣдом.“ 1869, № 12. Стр. 434—437.

л) Родитель пр. Игнатія священникъ Георгіевской, что въ вѣвомъ Георгіевскомъ (Московскомъ) мон., церкви сконч. въ августѣ 1848 г., погребенъ на ваваньковскомъ кладбищѣ.

м) Икона сего угодника встрѣчается во многихъ другихъ церквахъ, напр. въ Спасской, Предтечевской (или Симеона столпника), Николаевской на посадѣ и т. д.

н) „Записки о жизни и времени святителя Филарета, митрополита Моск.“, составл. Н. В. Сущонымъ М. 1868. Приложение XVII, стр. 30.

о) Въ ней когда-то былъ престолъ въ память Зачатія св. Анны.

ла). Восприемникомъ былъ соборный ключарь Петръ Васильевъ восприемница Домника Прокопіева жена іерея Никиты Афанасьева<sup>4</sup>. Говорятъ: наканунѣ рожденія его, отецъ его Михаилъ Ѳеодоровичъ отпраздновалъ, ради великаго праздника Рождества Христова, къ своему тестю Никитѣ Афанасьевичу, священнику Богоявленской ц. Съ нимъ была и супруга его Евдокія Никитична, которую застала здѣсь минута разрѣшенія отъ бремени и она произвела на свѣтъ сына, названнаго Василіемъ въ честь св. Василія Великаго. Коломна не разумѣла еще тогда, какого младенца даровалъ ей Богъ; но теперь пусть блюдетъ 26-е декабря—въ 1882 году, въ этотъ день (воскресенье) исполнится уже столѣтіе со дня его рожденія. Коломна, благословенная его родина, *береги* это число!

Въ одной верстѣ отъ города находится монастырь Бобреново-Рождественскій, неизвѣстно когда основанный. Въ 1800 г. онъ былъ приписанъ къ Старо-Голутвинскому, на степень самостоятельной обители возведенъ въ 1865-мъ. Не задолго до этого времени, онъ пришелъ въ обветшалость, а средствъ къ поддержанію его не было. Видя такую крайность обители, въ которой существовала одна только церковь Рождества Пресвятыя Богородицы съ придѣлами въ честь иконъ ея Казанской и Ѳеодоровской,—благочестивый и почетный Московскій гражданинъ, Давидъ Иваиновичъ Хлудовъ воздвигнулъ (1860), на свой собственный капиталъ, другой теплый храмъ въ честь Ѳеодоровской иконы и въ немъ придѣлы—Казанскій и во имя преп. Давида Селунскаго; вмѣсто одного ветхаго корпуса, построилъ два каменныхъ для помѣщенія братіи, а для усиленія монастырскихъ доходовъ, пожертвовалъ (1864) два участка земли, состоящіе въ Коломенскомъ уѣздѣ, всего 60 дес. 2202 саж.) п). По возстановленіи монастыря, обезпеченнаго въ средствахъ содержанія, тотъ же благотворитель возобновилъ (1866) и старую Богородице-рождественскую ц., съ переименованіемъ придѣловъ—одного въ честь новагоудобнаго угодника, святителя Задонскаго Тихона, другаго во имя Всѣхъ святыхъ. Въ этомъ благолѣпномъ храмѣ преосвящ. Игнатій совершилъ 5-го октября съ обычною торжественностію Божественную литургію (всенощная наканунѣ была въ градскомъ архіер. домѣ), и на маломъ входѣ посвятилъ Бобреновскаго строителя іеромонаха Ѳеохиста, 12 лѣтъ управляющаго монастыремъ,—въ санъ игумена. Поселяне изъ слободы Бобреновской и окрестныхъ деревень съ любопытствомъ смотрѣли на торжественные обряды богослуженія и усердно молились. Приятно было смотрѣть и на этотъ вѣрующій, молящійся, колѣнопреклоненный народъ!

Въ часъ пополудни, близъ Коломны остановился экстренный поѣздъ Рязанской желѣзной дороги, съ которымъ ѣхалъ въ Москву Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ стар-

п) Резолюціею высокопр. митр. Филарета отъ 2-го іюля 1864 г. предписано: „Божіе благословеніе благотворителю, и отъ нашей мѣрности, вмѣстѣ съ братіею обители, благодарность“...

шій. Великій князь принялъ отъ города хлѣбъ соль, отъ преосв. Игнатія, мѣшавшагося за литургіей о здравіи Царственнаго Путешественника,—просфору поднесенную Голутвинскимъ игуменомъ Сергіемъ. Его Высочество изволилъ выразить Свою благодарность преосвященному.

Изъ Бобренева мон. преосвященный проѣхалъ въ село Паренеево (въ 10 в. отъ гор.). Обширная въ этомъ селѣ церковь Николаевская съ двумя придѣлами въ честь Тихвинсквы иконы Божіей Матери и трехъ вселенскихъ святителей, построена въ 1847 г. тщаніемъ прихожанъ. По освященіи ея, высокопр. митр. Филаретъ произнесъ слово (1848, августа 26). Священникъ Н. Д. Знаменскій, находящійся въ семъ санѣ 33 года, заботится о сохраненіи чистоты и порядка въ церкви. Прихожане часто посѣщаютъ св. храмъ.

Въ Коломнѣ особенно славится вѣнчимъ и внутреннимъ благоустройствомъ, Успенскій Брусенскій дѣвичій (градскій) мон. Онъ основанъ въ 1552 г. царемъ Іоанномъ Васильевичемъ Грознымъ. Въ то же время сооружена Успенская монастырская ц., нынѣ однопрестольная.

Находящаяся при ней теплая Крестовоздвиженская церковь построена въ 1858 г. усердіемъ настоятельницы монастыря игуменіи Олимпіады. Имѣетъ два придѣла: одинъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери, другой во имя святителя Іоанна Златоуста. Причта положено: два священника, дьяконъ и два псаломщика р). Часовня, издавна принадлежащая монастырю, находится въ башнѣ крѣпостной городской стѣны. Вечеромъ 3-го октября въ монастырской Крестовоздвиженской ц., освѣщенной множествомъ свѣчей и убранной коврами, отправлена всенощная; къ службѣ воскресной была присоединена служба храма и *Казанскимъ* святителямъ Гурію и Варсоноію, наканунѣ дня ихъ памяти. На литію и величаніе въ честь святителей выходилъ преосв. Игнатій. Благовременно было архіерейское служеніе въ монастырѣ, воздвигнутомъ царемъ Грознымъ въ благодарность Богу за взятіе Казани (въ 1552) и вмѣщающемъ въ себѣ придѣльную Казанскую икону Божіей Матери с). На другой день, въ воскресенье, его преосвященство совершилъ св. литургію въ той же Крестовоздвиженской церкви. Назидательно его поученіе (въ концѣ литургіи) о христіанскомъ смиреніи, примѣненное къ недѣльному Евангелію (Лук. 5, 1—12). Щади чувство смиренія благочестивой настоятельницы, мы не будемъ много распространяться о благолѣпнн основаннаго ею храма, о монастырскомъ чинѣ и порядкахъ, о стройномъ гармоническомъ пѣніи сестеръ, въ послѣднее время доведенномъ до совершенства. т) Торжественное служеніе архі-

р) Монастырская церковь есть вмѣстѣ и приходская. Въ Коломнѣ приходскіе той или другой церкви дворы находятся въ разныхъ мѣстахъ и кварталахъ города; нѣкоторые и въ близкомъ разстояніи, что конечно неудобно для духовенства.

с) Престоль въ честь Казанской иконы прежде былъ въ нижнемъ этажѣ Успенской ц.

т) Коломенскій уѣздный врачъ свидѣтельствуеетъ о безпримѣрно ревностномъ усердіи четырехъ монахинь, при отправленіи должности сердобольныхъ въ земской коломенской больницѣ.

ерея въ сей обители оставило по себѣ величественное и умиленное впечатлѣніе.

Того же дня въ 5 часовъ вечера началась всенощная въ Коломенскомъ Тихвинскомъ соборѣ въ честь трехъ святителей Московскихъ Петра, Алексія и Іоны. Мысль невольно переносилась въ первопрестольный градъ Москву, гдѣ нетлѣнно, во благоуханіи святыни, почиваютъ прославленные Богомъ святители. Во время канона преосв. Игнатій помазывалъ елеемъ всѣхъ предстоящихъ. На другой день (5-го октября) онъ служилъ литургію въ Ново-голутвинскомъ мон. и, по окончаніи литургіи, благодарственное молебствіе по случаю празднованія рожденія Ея Императорскаго Высочества Благовѣрной Государыни Великой Княжны Маріи Александровны. Проповѣдь произносилъ смотритель дух. училища, священникъ С. Г. Скворцевъ. По выходѣ изъ храма, его преосвященство посѣтилъ училище и благословилъ учениковъ. За тѣмъ, преподавъ благословеніе о. архимандриту Тихону, достойно уважаемому и любимому всѣми гражданами за его кротость и рѣдкое добродушіе,—равно и прочимъ почетнымъ лицамъ Коломенскаго духовенства, съ поѣздомъ желѣзной дороги отправился въ Москву.

А. Г.

## Обозрѣніе официальной отдѣла епархіальныхъ вѣдомостей.

(Февраль, Мартъ, Апрель).

(Окончаніе).

Средство къ возбужденію въ ученикахъ семинаріи внимательности къ преподаваемому въ классахъ.—Преобразование духовныхъ училищъ въ классическія прогимназіи.—Дозволеніе дѣтямъ гражданскихъ чиновниковъ бесплатно обучаться въ духовныхъ училищахъ.—Училища для дѣвицъ духовнаго званія.—Двукласное образованіе сельское училище.—О воскресныхъ собесѣдованіяхъ.—Мѣры къ возвышенію народной нравственности.—Пустосвятны.—Дѣятельность приходскихъ попечительствъ.

Педагогическое собраніе правленія Черниговской семинаріи въ руководство наставниковъ „для возбужденія въ ученикахъ семинаріи внимательности къ преподаваемому въ классахъ“ составило особыя правила. Вотъ нѣкоторыя изъ нихъ: катихизическій методъ преподаванія, частое спрашиванье каждаго ученика и нѣсколькихъ вмѣстѣ, чрезмѣсичныя репетиціи, обращеніе особеннаго вниманія на малоуспѣшныхъ и проч.—Въ виду тѣхъ обстоятельствъ, что наши духовныя училища стѣсняють воспитаніе дѣтей духовенства, не давая имъ прямого выхода, кромѣ семинаріи, гдѣ штатъ весьма ограниченъ, въ другія учебныя заведенія, при настоящей ограниченности училищной программы, нельзя ожидать и того, чтобы эти училища привлекали къ себѣ дѣтей изъ другихъ сословій, какъ это вообще желательно; недостаточность содержанія, даже по новымъ штатамъ, не даетъ этимъ училищамъ наставниковъ съ высшимъ образованіемъ; епархіальный сѣздъ Литовскаго духовенства въ февралѣ сего года пришелъ къ сознанию необходимости преобразовать духовныя училища въ епархіальныя прогимназіи, съ полнымъ введеніемъ въ оныя курса классическихъ прогимназіи. Духовенство Литовской епархіи надѣется, что „при суще-

створеніи такихъ прогимназій дѣти ихъ не будутъ такъ легко отчуждаться отъ служенія церкви, а привлекаемы въ ихъ среду дѣти другихъ сословій, объединяясь съ ними и невольно подчиняясь ихъ направленію, естественно будутъ воспитывать въ себѣ призваніе на служеніе алтарю Господню. Такое постановленіе създа нашло поддержку въ лицѣ своего архипастыря, который изъявилъ готовность ходатайствовать о семъ предъ Св. Синодомъ (Литовск. епарх. вѣдом.). По послѣднимъ извѣстіямъ, ходатайство преосвященнаго уже поступило на разсмотрѣніе Св. Синода.—Согласно просьбѣ гражданскихъ чиновниковъ, служащихъ въ духовномъ вѣдомствѣ, бывшимъ въ январѣ сѣздомъ духовенства Калужской епархіи признано возможнымъ, допустить дѣтей ихъ къ бесплатному обученію въ духовныхъ училищахъ.— Въ Тамбовской епархіи положено начало давно желанному открытію женскихъ духовныхъ училищъ. Тамъ недавно на чальница Лебедянской Троекуровской обители, въ рапортѣ своемъ къ мѣстному преосвященному, писала, что ею открыто училище, при ея обители, и на первыхъ порахъ принято 5 дѣвочекъ. Впрочемъ это уже второе училище для дѣвицъ. Изъ тѣхъ же Тамбовскихъ Вѣдомостей (№ 2) узнаемъ, что еще въ прошломъ году при Тамбовскомъ Вознесенскомъ монастырѣ устроено такое же благотворительное заведеніе, въ которомъ помѣщается 10 ученицъ. Самарскія Еп. Вѣдомости содержатъ въ себѣ не мало свѣдѣній о церковныхъ собесѣдованіяхъ, имѣющихъ своею задачею религиозное развитіе народа и раскрытіе неправильности раскольниковъ и молоканскихъ ученій. Въ послѣднемъ отношеніи замѣчательна дѣятельность Новоузенскаго приходскаго попечительства. Оно въ 1869 году нашло полезнымъ, въ видахъ уменьшенія пропаганды раскольниковъ и молоканъ, открыть публичныя собесѣдованія съ ними по воскреснымъ днямъ, при соучастіи камышинскаго мѣщанина Павла А. Сергина, бывшаго нѣкогда въ теченіи двухъ лѣтъ послушникомъ при Саратовской Братства св. Креста церкви, „способнаго входить въ собесѣдованія съ раскольниками разныхъ толковъ“. Такъ какъ Сергинъ при „отличномъ поведеніи знаетъ очень удовлетворительно чтеніе и пѣніе какъ клиросное, такъ и партесное“, то сверхъ того попечительство исходатайствовало ему должность вольнонаемнаго псаломщика при мѣстномъ соборѣ съ тѣмъ, чтобы онъ въ училищѣ обучалъ дѣтей пѣнію, завелъ при соборѣ хоръ и участвовалъ въ публичныхъ собесѣдованіяхъ съ сектантами. Для большаго удобства въ составленіи составлена инструкция, опредѣляющая порядокъ и способъ, съ которыми должны соображаться спорящіе, указаны вопросы, занимающіе мѣстныхъ сектантовъ, и необходимая при семъ бібліотека. Съ неменьшею энергіею дѣйствуетъ противъ раскола и вятское духовенство. Для огражденія православныхъ отъ вліянія на нихъ расколоучителей и для изысканія законныхъ мѣръ къ ослабленію самаго раскола, оно основало „Глазовское братство св. Ангела Хранителя“. Изъ напечатаннаго въ 5 № мѣстн. вѣдомостей отчета сего братства видно, что въ кругъ дѣятельности его входятъ, кромѣ воскресныхъ собесѣдованій, пріобрѣтеніе книгъ, нужныхъ для спеціальной цѣли братства, от-

крытіе училищъ какъ для православныхъ, такъ и для раскольниковъ дѣтей. Въ училищахъ этихъ, между другими предметами, вводится изученіе отечественной исторіи и дается знакомство съ природой. Раскольническія дѣти обучаются по книгамъ славянской печати, и преимущественно по перепечатаннымъ съ Іосифовскаго изданія.

Прихожане села Суходола, Ставропольскаго уѣзда, на общественномъ сходѣ въ октябрѣ прошлаго года сдѣлали такой приговоръ: а) виноторговцевъ съ продажей пива въ приходѣ не допускать и приговоровъ по сему предмету не дѣлать; б) въ воскресные и праздничные дни помочей и друг. безобразныхъ пиршествъ, нарушающихъ святость сихъ дней, не дѣлать; в) хоробы и святочные игры, какъ отъѣнки языческаго идолопоклонства старины и другія безчинныя сходбища прекратитъ; г) мірскихъ сходокъ, кромѣ экстренныхъ случаевъ, не собирать во время богослуженія; д) въ рабочее время для найма крестьянъ на работу собираться послѣ окончанія Божественной литургіи. А съ нарушителей этого порядка постановили собирать штрафъ въ пользу приходскаго попечительства. Нельзя не видѣть въ семъ приговорѣ внушеній мѣстнаго священника, который по должности своей обязанъ внушать и развивать въ народѣ подобныя нравственные чувства. Но ежели совѣты и внушенія пастырей не дѣйствуютъ, въ такомъ случаѣ, согласно пастырскому праву, они могутъ приказывать, или требовать. Поэтому похвально поступилъ одинъ священникъ Бузулукскаго уѣзда, объявивъ, чтобы всѣ вступающіе въ бракъ, равно желающіе быть воспріемниками при крещеніи, непременно знали самыя общепотребительныя молитвы и символъ вѣры, иначе желаніе ихъ не исполнится.

Въ Самарской же епархіи, какъ бы параллельно съ заботами духовенства и народа о нравственномъ самосовершенствованіи, существуютъ общества совершенно съ противоположною задачею. Въ рапортѣ одного изъ сельскихъ благочинныхъ къ своему начальству находится слѣдующее сообщеніе: „во многихъ мѣстахъ моего округа есть такъ называемые пустосвяты. Пропитаніе себѣ и средства къ жизни списываютъ они не трудомъ честнымъ, а притворною набожностію. Побывавъ въ разныхъ мѣстахъ и потолкавшись въ стѣнахъ монастырскихъ, они усвоили себѣ наружный видъ иночествующихъ и пріобрѣли себѣ опытность и умѣнье поразсказать о разныхъ чудесахъ, подать неопытному наставленіе и совѣтъ въ предпріятіи или по разнымъ недоразумѣніямъ въ жизни. Они заводятъ братства или общины для женскаго пола, изъ лицъ отбывшихся отъ хозяйства и труда. Въ собраніяхъ своихъ, повидимому, занимаются молитвою; на самомъ же дѣлѣ ведутъ пересуды, особенно о жизни духовенства. Унижая его во мнѣніи слушателей и хвастаясь своими подвигами по странствованію, пустосвяты эти много совращаютъ черни на свою сторону; ихъ простой народъ даже величаетъ живыми угодушками и жертвуетъ въ ихъ пользу изъ своего достоянія. Пустосвяты эти вообще опасны для спокойствія православнаго населенія приходовъ, въ которыхъ они живутъ и дѣйствуютъ“.

Самарскія Вѣдомости наполнены рапортами благочинныхъ о вѣранныхъ ихъ

наблюденіямъ приходоухъ за вторую половину прошлаго года. Въ этихъ рапортахъ преимущественно описывается дѣятельность приходскихъ попечительствъ и школъ. Но объемъ нашей газеты не позволяетъ распространяться о каждомъ изъ нихъ, и мы ограничиваемся только тѣмъ, что уже выше объ этомъ сказано; и въ заключеніе укажемъ на болѣе замѣчательныя по дѣятельности попечительства. По разнообразію своей дѣятельности обращаетъ на себя вниманіе Люботинское попечительство, Валковск. уѣзда Харьковской епарх. Изъ мѣстныхъ вѣдомостей узнаемъ мы, что оно устроило богадѣльню для престарѣлыхъ и сиротъ, училищный домъ съ бібліотекою, содержащую 112 экзempl. книгъ, въ 1869 году во время эпидемической горячки оказало медицинскую помощь 578-ми больнымъ, занимается украшеніемъ храма и проч., и все это при средствахъ непревышающихъ 450 р. Замѣчательна также дѣятельность Карловскаго приходскаго успешнаго попечительства, которое сверхъ устройства двухъ школъ—для дѣвочекъ и мальчиковъ съ 50-ю учениками въ каждой, съ цѣлію оказать карловскому обществу содѣйствіе со стороны попечительства тѣмъ, чтобы за повѣчаніе жителей м. Карловки, приходское духовенство получало вознагражденіе не отъ вступающихъ въ бракъ, а отъ попечительства, въ засѣданіи своемъ 28 сентября 1869 года постановило выдавать приходскому духовенству изъ попечительской суммы 220 р. ежегодно. „Вотъ что могутъ дѣлать попечительства въ лицѣ достойныхъ своихъ представителей, при искреннемъ живомъ отношеніи ихъ къ своимъ обязанностямъ и при разумномъ христіанскомъ пониманіи ими этихъ обязанностей“, замѣтилъ преосвященный Полтавскій на журналѣ засѣданій попечительства. I. К.—въ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла 2-я книжка 1870 г.

(Т. XI).

Чтеній въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

### СОДЕРЖАНІЕ ВЫШЕДШЕЙ КНИЖКИ:

#### ПЕРВЫЙ ОТДѢЛЪ.

I. Споръ о крещеніи еретиковъ, свѣщ. С. В.—го. II. Записка объ образованіи, Д. Струкова. III. Историческія свѣдѣнія о Бѣлопесоцкомъ монастырѣ, іеромонаха Арсенія. IV. Состояніе Московскаго епархіальнаго управленія подъ управленіемъ епархіальныхъ архіереевъ, происходившихъ изъ малороссійянъ (Продолженіе). Н. Розанова. V. О миниатюрахъ и украшеніяхъ въ Греческихъ рукописяхъ Императорской публичной бібліотеки, Императорскаго Московскаго университета и одной изъ бібліотеки Норова, хранящейся въ Московскомъ публичномъ музеѣ, архимандр. Амфилохія.

#### ВТОРОЙ ОТДѢЛЪ.

I. Мнѣніе Преосвященнаго Митрополита Филарета Московскаго по вопросу—до какой степени должны быть запрещаемы браки въ родствѣ трехъ родовъ. II. Соображенія Преосвященнаго Филарета Митрополита Московскаго относительно примѣненія къ духовному вѣдомству судебныхъ уставовъ 20-го ноября 1864 года. III. Письма Митрополита Филарета къ Преосвященному Николаю епископу Калужскому (Окончаніе).

Цѣна годовому изд. въ 4 кн. . . . . 3 р.  
съ пересылкою. . . . . 4 р.  
Отдѣльно каждому вып. . . . . 1 р.

ОПЕЧАТКИ. Въ первую статью о путешествіи Преосв. Игнатія вкрасалъ опечатка. № 40, стр. 6., столб. 2 внизу напеч. „Успенская въ селѣ Богородскомъ“, нужно читать: въ селѣ Богословскомъ.

Въ 42 №, на стран. 3, въ подстрочномъ примѣчаніи напеч. 1870, нуж. чит. 1869.